

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA STRADA SĂKINDAR No. 4

Telefon 1

Cabinetul directorului 377/30

Secretariatul și Provincia 312/29

Redacția 364/39: Ad-ția 375/28

ABONAMENTE:

lei 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 pe 3 luni; pentru Bănci, Instituții și Administrații Publice lei 1000 anual; pentru strălăniți: lei 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni; lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui lună.

# Curentul

## România, țară balcanică...

Sub acest titlu puțin măgulitor, marele ziar „Politiken” din Copenhaga publică sub semnătura Ola Vinberg, un articol încă mai puțin măgulitor despre stările și moravurile din țara românească. Pe lângă exagerări, unele intenționate, altele explicabil apasate, fiindcă unul drumeț strein sosi dintr-o țară occidentală contrastele îi apar mai dureroase și usturătoare, Politiken ne rostește adevăruri crude. De ce ne-am supăra? A ascunde un rău sau a-l nega, nu înseamnă a-l suprima. E mult mai cuminte să-l cercetezi, să-l confrunți și să-i cauți tărâșoare, căci tarele nu ți le vede și tu și ți le vindică prietenii zata în fiecare clipă să-ți flateze slăbiciunile și să-ți ierte păcatele, și numai asprimea e cea care întârește și regenerează.

toată lumea, dela înalții funcționari până la clasele de jos, universitatea bacșiiului, sistemul indispensabilului bacșii, pentru a intra în grația cuiva și a cărui cotă variaza după importanța personajului în foaia cărui te afli. Românii nu-și dau seamă de răul pe care-l face țării lor, această sete de bacșii, această adevărată inversurare. Dacă veți sta câțiva timp în România, veți afla istoriile cele mai extraordinare asupra scandărilor care se produc sub egida diferitelor ministere responsabile...

Pomenind despre întâile impresii ale călătorului ajuns pe tărâmurile Moldo-valahie, Ola Vinberg, ne prezintă în aceste culori puțin brandafriri:

„...El (călătorul) va auzi de oameni nenumărate anecdote, în general destul de pipărate, va observa pe străzi costumele infimite piteștiști ale țranilor și ale țărănelor al căror obraz poartă pecetea unui fatalism oriental. Poate atenția fi va fi jignită de murdăria cu totul balcanică pe care o întâlnesc pe străzile orașelor de provincie, dar aceasta este aproape tot ce-va și îmbogățit văzul și cunoașterea. Dacă e literatură, atât în și în destul pentru a se întoarce acasă și a scrie o serie de articole sau poate un roman cu peripecii, la care va adăoga o lăză pictură fantezistă privitor la România. Nimic de mirare. Aceasta țară, într-adevăr, este impresionantă de un caracter profund romantic. Alpii Transilvaniei și al Moldovei, cu codrii lor imenși și mânăstirile tainice. Banatul atât de bogat în miere și grâne, Basarabia îmbelșugată, sondele de petrol din Valahia, și încă alte tezaur, de din această țară un adevărat pays de cocagne care amăneste strălucit, umplând în același timp românii de o conștiință feră netă a bogăției naturale a patriei lor. Dar nu lăcui ceva măcar pentru a pune în valoare aceste bogății?... Călătorul obiectiv venit din occident, ar răspunde cu greu afirmativ la asemenea întrebare. E în domeniul mai degrabă să constate ceea ce și neglijența locuitorilor acestor țări binecuvântate între toate... (urmează o copioasă enumerare a bogățiilor noastre naturale N. R.). Aceste bogății se distrag însă mai mult ca o valoare de curiozitate. Iar conștientizațiile cotidiene apar ca adevărurile cele mai aspre.

Ma departe, Ola Vinberg ascăndă România cu o femeie înărcată în prezua nașterii — cu sarcina alarmantă și particulară — se întreabă dacă ușurarea va fi normală sau dacă nu vom avea nevoie de o intervenție chirurgicală din cele mai grave.

Ca atâtea moașe tehnice, angajate din occident în calitate de experți, consilieri, observatori, putem adăoga din parte-ne, că nu va fi nici o mirare dacă paciența va succomba, chiar în cazul celei mai tenace reușite.

Să părăsim însă tonul zeflemist și să ne întoarcem la adevărurile groase:

„...Jată — continuă Ola Vinberg — mai mult de 60 ani de când România s'a separat de restul țărilor balcanice și de când se află Privat în sânul familiei marilor State europene. De atunci, nețăgăduite sforțări au avut loc pentru a asitua România din punct de vedere economic, politic și cultural, celorlalte țări europene. Nu se poate spune că după impresiile superfluente și după judicii mai mult ternariore, Bucureștii nu fac — într-o măsură cel puțin — impresiune de țară europeană, cu singura condiție ca turistul strein să se aventureze în vreo stradă laterală al cărei aspect scârnăvinez este o tentativă de zugrăvire. Se poate întâmpla la București de altfel, o adevărată elită intelectuală, numai însă nu scârșieți vă adănc poignța ca să descoperiți cumva defectele inerente balcanicilor atât de profund opuse dezvoltării spirit și adevăratului nivel european. Nu e nimic de făcut: atâtea vreme cât te afli în țara adevăratilor români, te afli și în țara oamenilor din balcani: flautărea realității nu repară nimic. Întelegem aci prin „balcanici” înțelegerem deopdăldă, coruptia de echilibrat care se prinde aci de

Ajunge? Pentru obrazul nostru ar ajunge. Dar Politiken nu se oprise aci zugrăvind un sumbru tablou al luptelor politice din România, cu nesatiul parvenirii și cu haosul legislativ, desordinea legislațiilor sociale și incapacitatea gospodărească, ne urează o însănoșire cât mai repede, morală și economică, atât de dragul „acestui țărîmtoase și imbelșugate”, cât și mai ales pentru a cruta Europa de un nou nucleu al agitațiilor bolsevice. Judecata e aspră, cuvintele usturătoare. însă întreg articolul, minutios alcătuit și de dimensiunea a trei articole obișnuite de ziar, e străbătut de o simpatie intristată, de desamăzirea sinceră a unui prieten care s'a așteptat să ne găsească astfel și n-ar vrea să fim alfel: Exagerările, dacă sunt (și sunt) ne anar ofensatoare fiindcă ni le rostește un strein. Dar ce a spus nou ziarul din Copenhaga, decât ceea ce se scrie în fiecare zi în gazetele noastre fără să mai indigneze ne nimeni și fără să mai aducă o dogoară de sânge în nici un obraz?

## Cezar Petrescu

### Civilizație umanitară

Civilizația mașinismului american și a materialismului universal, năvăleşte ca un torrent devastator. Nu ni se pare impropriu termenul, și nici paradoxal. Rapacitatea civilizației americane distruge tradițiile, șarmă, demnitatea, lenie ale culturii și le înlocuiește cu improvizări fanteziste, artificiale și lipsite de viață. Ceeace ne însăpăimântă pe noi în creațiile civilizației americane, nu este ingeniozitatea spiritului inventiv cât mai mult dimensiunile aberante ale construcțiilor. Paralel cu viteza năucitoare, cu standardizarea produselor economice și cu palatele șgărie-nori, civilizația transoceanică ne oferă imaginea unei morale și generice.

Inundarea forțată a regiunilor năpădite de ciumă, dresarea câinilor pentru vânzarea negrilor, scaanul electric și mașinările tenebroase ale gangsterilor din Chicago exemplifică adevăratele practici a principiilor unei civilizații umaniere la morala practică a vieții. Zilele trecute, la o razie înapoiată în periferia orașului New-York au fost areștați în două ore 200 de indivizi fără căpăți. Nu ne-ar surprinde dacă într-o burză și am primi știrea că un întreg cartier a fost areștat, fără o prealabilă selecție, ci numai prin aplicarea unui ordin privitor la o masă anonimă.

Nimeni nu-și îngăduie să pătrundă în cartierele periferice din San-Francisco sau din Chicago fără să se asigure că este secundat de doi polițieni care îl talia de 2 m. și înarmați până în dinți.

Chiar în Londra — cel mai americanizat oraș din Europa — faimosul romanțier Jak London a fost împiedicat de autorități ca să pătrundă în cartierul miserilor subterane, și fără voia lui poliția i-a trimis insotitor.

Banșii din Chicago și-au socializat profesia specializându-se până în cele mai neînsemnate amănunte. Pornesc la atăa la adăpostul carapacei automobilelor blindate, șac uz acolo unde este circulație mai intensă de grante și de puști mitraliere. Pe marginea unei știri din New-York în care se vorbește sumar despre o încercare criminală de a prăda în plin centru, pe un casier omorându-se totodată 6 oameni, un gazetar american își permitea să adogă următoarele: (citez din memorie) dacă n'ar exista bandiți, criminali și pungași, o întreagă categorie de inspectori, poliștiști, jandarmi, judecători, procurori, devenind inutili, ar trebui plasați în producție. Somanul ar căpăta astfel o extindere formidabilă.

Sunt buni și gangsterii la ceva în civilizația americană. Împiedică șomajul magistraților și al poliștiștilor...

## Nicolae Roșu

### Invățăminte spre sfârșit de sezon...

de DR. I. CIURASCU

A fost deajuns ca anul acesta direcțiunea căilor noastre ferate să se fi gândit un pic nu numai la interesele ei, ci și la acele ale călătorilor, — cari, pentru că plătesc ce li se cere, înțeleg să călătorească nu ca turmele ci ca oameni; — a fost suficient ca aceiași direcțiune să fi constatată că pe timpul verei populația marilor centre urbane se deplasează spre munte sau spre mare nu întotdeauna de plăcere și huzur, ci-de cele mai multe ori forțată de boală și surmenaj; a

## „Cine a pierdut răbdarea să sară în mare.”

DIN DECLARAȚIILE D-LUI IORGA



— Și bani de tren până la Constanța cine ne dă?

## Axioma continuității

Câtă împemeze de judecată au oamenii politici în opoziție, își dau senzația reconfortantă ca sunt așezați în mijlocul realităților, că sunt străbătuți de ingrijorarea obștească, iar bietele lor ambilii personale se retrag lătmidate de imensitatea nevoilor țării. În opoziție o mulțime vorbește ca un om de stat. Nu știu ce se întâmplă cu ei, după ce depun jurământul de credință și devin executanți. Ceva se potrece în structura lor morală, un scurt circuit de emoție, care stinge lumina simțului critic, care congestionează viziunile și nu îndrăznesc să se afirme, și din oamenii de așezată judecată, din ingrijorări necenzurii obștești, devin impresarii soluțiilor definitive ce nu îngăduie nici un reprezentant calificat al celorlalte părți. O stupidă vanitate, o nătângă încredere în puterile lor, au înlăturat singura cale cuminte: invitarea tuturor părților de a-și delega câte un reprezentant care să participe efectiv la alcătuirea planului de acțiune salvatoare pentru economia națională. Noi am prevăzută consecințele acestor erori, de acela am cerut în nenumărate rânduri un consiliu de coroană economică. În fața Regelui să fie desbătute pe rând toate problemele, examinate toate soluțiile și atunci o opera va lua un caracter impersonal, va înlătura toate susceptibilitățile, va lega în chip solidier pe toți de executarea fidelă a planului elaborat în comun. Nimeni nu ar mai putea combate politica economică a guvernului, fiindcă n'ar fi decât o punere în execuție a programului unic, aparținând în chip egal tuturor părților. Și în fața Regelui discutăm planul întocmit de delegația economică a guvernului Mironescu, abandonat ulterior de guvernul N. Iorga. „Soarta acestui plan este caracteristică pentru lipsa de continuitate din viața noastră de Stat”. Perfect adevărat, dar nu mai puțin explicabilă abandonarea planului economic pe o mai mare durată de timp.

pur din planul quinqueenal care a făcut adevărate ravagi în rândurile oamenilor politici. Toți au vrut să facă o copie după planul lui Stalin, uitând că un asemenea plan desfășurat în timp cere în primul rând un regim stabil, nesupus fluctuațiilor de opinie și o disciplină severă, de cazarmă instaurată în stat. Or, noi poim avea continuitate în regimul instabilității democratice, când fluxul și refluxul opiniei publice pune într-o continuă nesigurată guvernul chemat să-și înlătuiească.

D. Virgil Madgearu împreună cu d. Mihail Popovici și Mihail Manolescu au alcătuit un plan de lucru obligator pentru toate părțile, fără să fi chemat la o colaborare pe nici un reprezentant calificat al celorlalte părți. O stupidă vanitate, o nătângă încredere în puterile lor, au înlăturat singura cale cuminte: invitarea tuturor părților de a-și delega câte un reprezentant care să participe efectiv la alcătuirea planului de acțiune salvatoare pentru economia națională. Noi am prevăzută consecințele acestor erori, de acela am cerut în nenumărate rânduri un consiliu de coroană economică. În fața Regelui să fie desbătute pe rând toate problemele, examinate toate soluțiile și atunci o opera va lua un caracter impersonal, va înlătura toate susceptibilitățile, va lega în chip solidier pe toți de executarea fidelă a planului elaborat în comun. Nimeni nu ar mai putea combate politica economică a guvernului, fiindcă n'ar fi decât o punere în execuție a programului unic, aparținând în chip egal tuturor părților. Și în fața Regelui discutăm planul întocmit de delegația economică a guvernului Mironescu, abandonat ulterior de guvernul N. Iorga. „Soarta acestui plan este caracteristică pentru lipsa de continuitate din viața noastră de Stat”. Perfect adevărat, dar nu mai puțin explicabilă abandonarea planului economic pe o mai mare durată de timp.

Continuitate? Dar cine ar putea nega valoarea decisivă a continuității în orice acțiune umană? Nu există absolut nici o înlătuire în orice domeniu de activitate umană, care să nu fie rezultanta unui efort continuu, unei desfășurări de energie într-o singură direcție. Când s'ar mai putea termina o construcție, dacă s'ar tot schimbă arhitectii și fiecare nou arhitect ar lua construcția dela temelie spre a o ridica după un alt plan. Continuitatea este axioma oricărei acțiuni ce vrea să îșbândească. Or, în politica noastră democrată prin excelență instabilității, continuitatea de sistematic ignorată. Fiecare guvern a lăsat să se valorifice prin neașteptări, lăcând „tabula rasa” de toate actualitatea predecesorilor. Originalitatea guvernelor noastre a fost s'o ia dela capăt; de ce ne-am mira deci că n'am isbutit să facem nimic?

D. Virgil Madgearu se plânge că nu s'a respectat planul de refacere economică; nimic mai legitim decât o asemenea părere de rău. Dar dacă d. C. Argetoianu, ar elabora un plan similar, ce ar necesita spre a fi realizat o continuitate, ce-ar face mălme — revenind la guvern — d. Virgil Madgearu? L'ar respecta? Și-ar aduce aminte de axioma continuității în arhitectura politică? Ferit-sântul. A doua zi l'ar scoți perimat, și răvna originalității va împune țării s'o ia dela capăt.

Toți sunt la fel, toți oamenii politici au vederi clare, judecăți sănătoase numai în opoziție; la guvern, cum ajung, cuprinși de o congestie a personalității, și umflați de orgoliu impun țării risplă zadarnică de energie, experienți coșisitoare. Nu-i oare cetățeanul un simplu colaborator al laboratorului politic?

Pamfil Șeicaru

Caracteristic pentru inferioritatea guvernelor burgheze față de problemele ridicate de viața economică a tuturor statelor profund turburate în normala lor funcționare, este faptul că s'au văzut obligate să îmitte ideia lui Stalin, să se însă-

gur chemat să dea mântuitoarele soluții. Astăzi constatată cu mândrie că la același regim îl supune guvernul. Dece n'au dat național-țărăniștii exemplul unei acțiuni de cuminte înțelegere a utilității unei destinderi în raporturile dintre partide? S'au singularizat într-o altitudine de permanentă agresivitate, scoțându-se detentorii rețetelor miraculoase, menite să ne fericească.

Continuitate? Dar cine ar putea nega valoarea decisivă a continuității în orice acțiune umană? Nu există absolut nici o înlătuire în orice domeniu de activitate umană, care să nu fie rezultanta unui efort continuu, unei desfășurări de energie într-o singură direcție. Când s'ar mai putea termina o construcție, dacă s'ar tot schimbă arhitectii și fiecare nou arhitect ar lua construcția dela temelie spre a o ridica după un alt plan. Continuitatea este axioma oricărei acțiuni ce vrea să îșbândească. Or, în politica noastră democrată prin excelență instabilității, continuitatea de sistematic ignorată. Fiecare guvern a lăsat să se valorifice prin neașteptări, lăcând „tabula rasa” de toate actualitatea predecesorilor. Originalitatea guvernelor noastre a fost s'o ia dela capăt; de ce ne-am mira deci că n'am isbutit să facem nimic?

D. Virgil Madgearu se plânge că nu s'a respectat planul de refacere economică; nimic mai legitim decât o asemenea părere de rău. Dar dacă d. C. Argetoianu, ar elabora un plan similar, ce ar necesita spre a fi realizat o continuitate, ce-ar face mălme — revenind la guvern — d. Virgil Madgearu? L'ar respecta? Și-ar aduce aminte de axioma continuității în arhitectura politică? Ferit-sântul. A doua zi l'ar scoți perimat, și răvna originalității va împune țării s'o ia dela capăt.

Toți sunt la fel, toți oamenii politici au vederi clare, judecăți sănătoase numai în opoziție; la guvern, cum ajung, cuprinși de o congestie a personalității, și umflați de orgoliu impun țării risplă zadarnică de energie, experienți coșisitoare. Nu-i oare cetățeanul un simplu colaborator al laboratorului politic?

Pamfil Șeicaru

## Invățăminte spre sfârșit de sezon...

de DR. I. CIURASCU

A fost deajuns ca anul acesta direcțiunea căilor noastre ferate să se fi gândit un pic nu numai la interesele ei, ci și la acele ale călătorilor, — cari, pentru că plătesc ce li se cere, înțeleg să călătorească nu ca turmele ci ca oameni; — a fost suficient ca aceiași direcțiune să fi constatată că pe timpul verei populația marilor centre urbane se deplasează spre munte sau spre mare nu întotdeauna de plăcere și huzur, ci-de cele mai multe ori forțată de boală și surmenaj; a

ost deajuns această simplă și omenească înțelegere pentru a se verifica un adevăr limpede ca bună ziua. Anume că în proporția în care înlăteștă populația o călătorie, în aceeași proporție această populație se lasă momită spre călătorii și își desnoadă bucuros bateriile pungi, — contribuind astfel, imens, la circulația monetară fără de care totul stagnează în economia națională. Rezultatele șicanelor pe cari căile ferate înțelegă să le facă, până mai demună, tuturor clienților ei, (șicane pornite dintr-o barbară interpretare a problemei „economice”), au fost cu orrisimț evidente: abținerea cetățenilor dela deplasări pe drumul de fer — și, ca o direcță consecință: lipsa de vizitatori în stațiunile noastre climatice și bal-

Pamfil Șeicaru

## Un maidan prăfos și-un ajutor de culoare

dar noi știm că Municipiul are un serviciu de presă al cărui rost, în afară de încasarea lunară a lefeii, nu închipulăm că tocmai asta poate fi: să decupeze din multe gazete câte apar în capitală tot ce interesează comuna și pe domni primari și să le pușă matinal sub nasul și ochii nemaiprididind de grijii și treburi ale seflor.

Sau domnul nu ctește în nici un caz gazete? Ah, îl cunoașteti: docticianul roman care declară cu o arhiducală strămbătură în colțul gurei că nu obșnuiește. N'am avut onoarea să cunosc cum domnul ajutor cu pricina se strămbă în fata gazetei. Dar dacă face parte din această tagmă, ar fi locul să-l întrebăm:

— Dar ce citiți dumneavoaștră? (mi închipui că ar da roade minunate de un agent, care să împe-dece circulația mașinelor, a trăsurilor și bicicletelor pe trottoare, depozitarea murdărilor viitoare pe locurile dintre alei și interzicerea de a se mai întrebuinta parcelele fără construcții, ziua n'amiază mare, ca simple clesete.

O adresă către Prefectura poliției, mă gândeam, nu-l costă atâtea pierdere de vreme, cât numai a da ordin dactilografat. Și nici un ban din vistieria comunet.

Și-mi mai închipuiam că va mai avea grijă totodată să trimească câteva stropitori pentru a astâmpăra norii de praf care, mai ales în dreptul fabricii de cărămăid din partea locului, — unde trag la ficare câteva minute, enorme camioane și nenumărate carute. — se ridică atât de abundent și de înecător, încât după trecerea fiecărui vehicul trebuie să aștești să se poalească și să se depună pentru a putea vedea să înalțeze, sufocat și orbiți. Ce putea să-l coste pe d-primar și acest lucru decât larăsi, numai atâtea pierdere de vreme, cât să dea ordin serviciului respectiv, pentru a nu mai lăsa să subsiste acest insuportabil africanism? Căci e cu adevărat salariană privilegia bancarilor de nisip atât de fin și de lipsit de aderență, că roatele se înfundă în el până la jumătate, stârându-l cu înfănturile lor și trimetându-l până la mari înălțimi în groase și compacte perdele, de par că ar sufla a-supră-i un nedomolit și vrăjmas simun.

E curios cum omul politic român, în marea majoritate a cazurilor, odată ajuns în locul pentru care s'a mlogit în chipul cel mai desguștor cu puțință, capătă deodată convingerea că acel loc devine ceva ce i se cuvine personal, ca o mostenire bunăoară, unde n'ai voe să te amesteci și pentru care n'are să dea socoteală la nimeni. Fie el prefect, fie primar, ori fie numai ajutor de culoare, ca onorabilul căruia i se dedica aceste rânduri, fie el chiar și mai mic decât atata: perceptor, subcomisar ori simplu ipistat, — individul i se pare evident cănd îl prezintă, și vinicios, evident, dar răspicat, cetățenesc, exercitarea autorității ce i s'a încredințată și nu întrebuinta tei unui minor al cerșetorului ori cel umflat cu hazuri și spiriduriștii al țingăului. E lucrul lui cea ce cere, proprietatea lui; trebuie neapărat să faci dinainte-i gestul elocvent al ologului, contrariu l'îi în toare șopale.

A, dar mai rămâne o explicație, ce ne-ar putea servi domnului ajutor de primar, care nu se sesizează de dreptele cereri ale obștăduitorilor săi, chiar când ele exprimat deleanțele unor grupuri întregi: domnul în chestiune n'a citit ziarul, în care i se aduceau la cunoștință necazurile ce-au prilejuit articolul dintr'insul.

Pamfil Șeicaru

## Un maidan prăfos și-un ajutor de culoare

Când am publicat în acest ziar articolul „Maidanul Principele Carol” descriind starea deporabilă a „parcului” cu acest nume, n'am sperat desigur că Onor. domnul primar respectiv, are să pună nădădăsc tot personalul din subordine la treabă, ca să acopere gropile, să curețe locurile virane de toate murdăriile ce se lăfăesc acolo și să ia măsuri pentru luminarea străzilor. Ori cât de mult mi place să văd luminile în alb, pentru că mă număr printre cetățenii din Gablen, m'am mulțumit să le nădădădesc puțin mai zăbul.

Asa că m'am mulțumit să sper că domnul primar în chestiune va avea grijă cel puțin să amintească Prefecturii de poliție că numitul pare bine și el de București și că prin urmare merită ca să aibe și el parte de un agent, care să împe-dece circulația mașinelor, a trăsurilor și bicicletelor pe trottoare, depozitarea murdărilor viitoare pe locurile dintre alei și interzicerea de a se mai întrebuinta parcelele fără construcții, ziua n'amiază mare, ca simple clesete.

O adresă către Prefectura poliției, mă gândeam, nu-l costă atâtea pierdere de vreme, cât numai a da ordin dactilografat. Și nici un ban din vistieria comunet.

Și-mi mai închipuiam că va mai avea grijă totodată să trimească câteva stropitori pentru a astâmpăra norii de praf care, mai ales în dreptul fabricii de cărămăid din partea locului, — unde trag la ficare câteva minute, enorme camioane și nenumărate carute. — se ridică atât de abundent și de înecător, încât după trecerea fiecărui vehicul trebuie să aștești să se poalească și să se depună pentru a putea vedea să înalțeze, sufocat și orbiți. Ce putea să-l coste pe d-primar și acest lucru decât larăsi, numai atâtea pierdere de vreme, cât să dea ordin serviciului respectiv, pentru a nu mai lăsa să subsiste acest insuportabil africanism? Căci e cu adevărat salariană privilegia bancarilor de nisip atât de fin și de lipsit de aderență, că roatele se înfundă în el până la jumătate, stârându-l cu înfănturile lor și trimetându-l până la mari înălțimi în groase și compacte perdele, de par că ar sufla a-supră-i un nedomolit și vrăjmas simun.

E curios cum omul politic român, în marea majoritate a cazurilor, odată ajuns în locul pentru care s'a mlogit în chipul cel mai desguștor cu puțință, capătă deodată convingerea că acel loc devine ceva ce i se cuvine personal, ca o mostenire bunăoară, unde n'ai voe să te amesteci și pentru care n'are să dea socoteală la nimeni. Fie el prefect, fie primar, ori fie numai ajutor de culoare, ca onorabilul căruia i se dedica aceste rânduri, fie el chiar și mai mic decât atata: perceptor, subcomisar ori simplu ipistat, — individul i se pare evident cănd îl prezintă, și vinicios, evident, dar răspicat, cetățenesc, exercitarea autorității ce i s'a încredințată și nu întrebuinta tei unui minor al cerșetorului ori cel umflat cu hazuri și spiriduriștii al țingăului. E lucrul lui cea ce cere, proprietatea lui; trebuie neapărat să faci dinainte-i gestul elocvent al ologului, contrariu l'îi în toare șopale.

A, dar mai rămâne o explicație, ce ne-ar putea servi domnului ajutor de primar, care nu se sesizează de dreptele cereri ale obștăduitorilor săi, chiar când ele exprimat deleanțele unor grupuri întregi: domnul în chestiune n'a citit ziarul, în care i se aduceau la cunoștință necazurile ce-au prilejuit articolul dintr'insul.

Pamfil Șeicaru

## Un maidan prăfos și-un ajutor de culoare

Când am publicat în acest ziar articolul „Maidanul Principele Carol” descriind starea deporabilă a „parcului” cu acest nume, n'am sperat desigur că Onor. domnul primar respectiv, are să pună nădădăsc tot personalul din subordine la treabă, ca să acopere gropile, să curețe locurile virane de toate murdăriile ce se lăfăesc acolo și să ia măsuri pentru luminarea străzilor. Ori cât de mult mi place să văd luminile în alb, pentru că mă număr printre cetățenii din Gablen, m'am mulțumit să le nădădădesc puțin mai zăbul.

Asa că m'am mulțumit să sper că domnul primar în chestiune va avea grijă cel puțin să amintească Prefecturii de poliție că numitul pare bine și el de București și că prin urmare merită ca să aibe și el parte de un agent, care să împe-dece circulația mașinelor, a trăsurilor și bicicletelor pe trottoare, depozitarea murdărilor viitoare pe locurile dintre alei și interzicerea de a se mai întrebuinta parcelele fără construcții, ziua n'amiază mare, ca simple clesete.

O adresă către Prefectura poliției, mă gândeam, nu-l costă atâtea pierdere de vreme, cât numai a da ordin dactilografat. Și nici un ban din vistieria comunet.

Și-mi mai închipuiam că va mai avea grijă totodată să trimească câteva stropitori pentru a astâmpăra norii de praf care, mai ales în dreptul fabricii de cărămăid din partea locului, — unde trag la ficare câteva minute, enorme camioane și nenumărate carute. — se ridică atât de abundent și de înecător, încât după trecerea fiecărui vehicul trebuie să aștești să se poalească și să se depună pentru a putea vedea să înalțeze, sufocat și orbiți. Ce putea să-l coste pe d-primar și acest lucru decât larăsi, numai atâtea pierdere de vreme, cât să dea ordin serviciului respectiv, pentru a nu mai lăsa să subsiste acest insuportabil africanism? Căci e cu adevărat salariană privilegia bancarilor de nisip atât de fin și de lipsit de aderență, că roatele se înfundă în el până la jumătate, stârându-l cu înfănturile lor și trimetându-l până la mari înălțimi în groase și compacte perdele, de par că ar sufla a-supră-i un nedomolit și vrăjmas simun.

E curios cum omul politic român, în marea majoritate a cazurilor, odată ajuns în locul pentru care s'a mlogit în chipul cel mai desguștor cu puțință, capătă deodată convingerea că acel loc devine ceva ce i se cuvine personal, ca o mostenire bunăoară, unde n'ai voe să te amesteci și pentru care n'are să dea socoteală la nimeni. Fie el prefect, fie primar, ori fie numai ajutor de culoare, ca onorabilul căruia i se dedica aceste rânduri, fie el chiar și mai mic decât atata: perceptor, subcomisar ori simplu ipistat, — individul i se pare evident cănd îl prezintă, și vinicios, evident, dar răspicat, cetățenesc, exercitarea autorității ce i s'a încredințată și nu întrebuinta tei unui minor al cerșetorului ori cel umflat cu hazuri și spiriduriștii al țingăului. E lucrul lui cea ce cere, proprietatea lui; trebuie neapărat să faci dinainte-i gestul elocvent al ologului, contrariu l'îi în toare șopale.

A, dar mai rămâne o explicație, ce ne-ar putea servi domnului ajutor de primar, care nu se sesizează de dreptele cereri ale obștăduitorilor săi, chiar când ele exprimat deleanțele unor grupuri întregi: domnul în chestiune n'a citit ziarul, în care i se aduceau la cunoștință necazurile ce-au prilejuit articolul dintr'insul.

Pamfil Șeicaru

## Intre economie și finante

Reuniți în ședință comună spre a lua atitudine față de noul guvern britanic, conducătorii partidului laburist și frunțașii Uniunii sindicatelor au înțeles în cuvinte de loc „dictatura băncii”, formulă menită să stigmatizeze energia intervenției a finanțierilor din City pentru echilibrarea bugetului englez. Este un conflict care merită câteva comentarii lămuritoare.

Este cert că industria britanică suferă astăzi mult și din pricina politicii monetare adoptate în 1918-1919 de un guvern dornic să realizeze dezideratele financiarilor din City, dominați de secularele lor tradiții de credit și de prestigiu, și plini de enervare la gândul că decadența lirei sterline în fața dolarului ar fi putut răpi Londrei titlurile ei de centru financiar internațional. Prestigiu și stabilitate lirei, — reclamate de finanțierii și de comercianții obligați să opereze într-un climat economic internațional, — erau însă plătite de industriile producătoare, ale căror uzine erau obligate să plătească lu crătorilor salarii refractare la orice compresune. Producțiunea era, astfel, sacrificată schimbului, iar asigurarea echilibrului financiar era răscumpărată prin delocarea temeliilor echilibrului economic. Ulterior, industria engleză accelerându-și declinul, capitaliștii britanici au început să-și manifesteze tot mai fășig refuzul de a investi bani în uzine care absorbteau enorme sume pentru refacerea utilitatului, și cari realizau profituri insignifiante din pricina salariilor ridicate și a prețurilor mari de producție. Acum câțiva ani, industria textilă din Lancashire s'a simțit dureros umilită în clipa în care a fost constrânsă la anumite concentrări sub presiunea băncilor creditoare: Londra, prin finanțierii din City, cutăza să dicteze unei industrii obștinute de decenii să inspire toată politica economică a nașunii. Stabilizarea lirei sterline la un nivel superior, echivalent cu o primă acordată importului, a permanentizat apoi delictul cronic al balanșei comerciale britanice: în loc ca partea esențială a venitului național să mai provină din exportul produselor industriale, beneficiile principale au început să revină armatorilor, comercianților, și finanțierilor stăpâni pe portofoliul extern. Noua repartitiune a activităților remuneratoare a pricinuit o nouă distribuție a avutului public: lupta s'a exasperat între beneficiarii exportului vizibil (produse fabricate) și finanțierii exportului invizibil (plasamente exterioare de bani).

Astăzi, — când Anglia a încetat de a mai fi, ca altădată, singura furnizoare de produse fabricate a lumii, — banca britanică se trudește să-și conserve cel puțin privilegiul de principală comandantă financiară internațională. Dar această velleitate o obligă să reclame într-una respectarea prestigiului lirei, adică menținerea unui scont ridicat, care apasă asupra producțiunii. Să cedeze și acest ultim dig de rezistență, și Londra va înceta de a mai fi capitala financiară a lumii, tot astfel cum Anglia a încetat de a mai fi principalul ei bastion industrial.

Ion Dimitrescu

## Invățăminte spre sfârșit de sezon...

de DR. I. CIURASCU

A fost deajuns ca anul acesta direcțiunea căilor noastre ferate să se fi gândit un pic nu numai la interesele ei, ci și la acele ale călătorilor, — cari, pentru că plătesc ce li se cere, înțeleg să călătorească nu ca turmele ci ca oameni; — a fost suficient ca aceiași direcțiune să fi constatată că pe timpul verei populația marilor centre urbane se deplasează spre munte sau spre mare nu întotdeauna de plăcere și huzur, ci-de cele mai multe ori forțată de boală și surmenaj; a

Pamfil Șeicaru

# Nouii încadrări și transferări în învățământul secundar

# Carnetul zilei

**Baloane de săpun**  
**Vânătorul de hoți**

Următorii profesori de la școlile desfășurate în Septembrie și Octombrie 1930, Ianuarie și August 1931, se reîncadrează pe ziua de 1 Septembrie 1931 din oficiu, la școala și catedra arătate în dreptul fiecăruia:

## Religia

Pr. Bejenaru Minail, dela som. Huși, se reîncadrează la cat. de rel. dela lic. de băieți Huși; Pr. Voicu Gh., dela șc. norm. de f. „Pr. Elisabeta” fuzionată cu norm. fete „D-ța Anca” se reîncadrează la cat. de rel. la șc. comb.; Pr. Stoicescu N., dela șc. norm. de fete „D-ța Anca” fuzionată, se reîncadrează la catedra de religie dela școala normală pentru învățătorii din județul Iași; Pr. Luscacov Simion, dela șc. norm. Ismail, se reîncadrează la cat. de rel. dela lic. de fete din Ismail; Pr. Valăuță Dumitru, dela gimn. Râșcani, se reîncadrează la cat. de rel. dela lic. tech. agr. Soroca.

**Limba română**  
BAEȚI. — Dancu V., dela șc. com. el. b. Cluj, se reîncadrează la cat. rom. lat. dela șc. norm. b. Cluj; Grigore Ite, dela șc. com. elem. băieți Fălcișeni, se reîncadrează la cat. de l. rom. No. 2, plus orele de fil. din cat. No. 3; Popovici N., dela șc. com. elem. băieți Huși, se reîncadrează la cat. de rom. No. 3 fără lat. dela lic. b. Bacău; Pănzaru Hristofor, dela gimn. b. din Bolboacă, se reîncadrează la cat. No. 2 de rom., fără lat. dela lic. b. din Tighina; Jemna Vic., dela lic. de b. Cozmeni, se reîncadrează la cat. No. 3 rom. fără flos. dela lic. ded. b. din Siret; Purcaru Ion, dela șc. norm. b. din Tulcea, se reîncadrează la cat. de l. rom. dela șc. norm. din R. Vâlcea; Capră

C-tin, dela șc. norm. b. Vaslui, se reîncadrează la cat. de l. rom. No. 2 de la lic. de băieți din Vaslui; Garofoiu I., dela șc. norm. de b. din Pitești, se reîncadrează la cat. de l. rom. No. 3, în locul d-lui Batist, care trece în locul d-lui Iftilleanu, iar aceasta la cat. No. 7 fost Brăzeu, conf. spec. lor leg.; Marincescu Gh., dela șc. com. elem. R. Vâlcea, se reîncadrează la cat. de l. rom. dela șc. norm. de b. din C. Lung (Muscel); Costea I., dela șc. com. Oradea (ut. la Cluj) se reîncadrează la gimn. „I. Vulcan” din Oradea, cat. No. 3 rom.; Iordache N., dela gimn. din Găești, se reîncadrează la cat. de l. rom. dela lic. de băieți din Pitești; Păunescu r., dela gimn. din Băilești, se reîncadrează la cat. de l. fr. cu rom. dela șc. sup. de mes. din Craiova.

FETE. — Stroescu Aurelia, dela șc. norm. b. Pitești, se reîncadrează la cat. de rom. dela șc. prof. de fete din Drăgășani; Ionescu Sănger Irina, dela gimn. de l. din Curtea de Argeș, se reîncadrează la cat. de rom. dela șc. prof. de fete din T. Severin; Luza Angelica, dela șc. com. b. Caracal, se reîncadrează la cat. de f. Brad, rom. curs inf. Manoliu Alexandra, dela com. b. Dorohoi, se reîncadrează la cat. com. elem. b. Botoșani, l. rom.; Iacovlov Vera, dela șc. com. b. Roman, se reîncadrează la șc. b. Bacău; Sibișu; Elena R. Pogoneanu, dela șc. sec. f. „M. Brâncoveanu” din București, se reîncadrează la cat. No. 6 l. rom. plus orele de l. franceză; Paraschivescu Beatrice, dela șc. prof. f. Focani, se reîncadrează la șc. com. din Ploiești, la cat. de l. rom.; Stela Burnea, dela șc. norm. „Domnița Anca” se reîncadrează la șc. fuzio-

nată norm. „Pr. Elisabeta” l. rom. curs inf.; Eugenia Pritopopescu, rămâne la șc. norm. „Pr. Elisabeta” din Buc. rti, reînc. la l. rom. curs sup.; Veruș Elena, dela șc. norm. fete Pitești, se reîncadrează la șc. com. elem. b. Campulung-Muscel, la cat. de l. rom.; Bogdanov Zoe, dela șc. menaj Buzău la cat. de l. rom.; Herța Maria, dela șc. de menaj R. Vâlcea, se reîncadrează la lic. de fete din R. Vâlcea, la cat. de l. română-latina.

## Limba latină

BAEȚI. — Ivanovici Max., dela lic. de b. Cozmeni, se reîncadrează la cat. de rom. lat. dela șc. norm. Bacău, curs inf.; Centachis E., dela semin. din Huși, se reîncadrează la cat. de l. elenă de la semin. din Ismail; Bocioagă I., de la semin. din Constanța, se reîncadrează la cat. de l. elenă dela semin. din Galați; Eisenkraft Iosif, dela R.șorilor de Vede, gimn. se reîncadrează la cat. de l. germană dela lic. de b. din Tighina; Pipescu Zimnicea Gh., dela gimn. din Alexandria se reîncadrează la cat. de l. lat. dela lic. din Giurgiu; Malache A., dela semin. din Huși, se reîncadrează la cat. de l. franceză, curs inf. dela lic. din Bărlad (băieți).

## Limba franceză

BAEȚI. — Făt N., dela gimn. de b. din Huedin, se reîncadrează la cat. de l. franceză dela gimn. „I. Vulcan” din Oradea; Roselot Emil, dela lic. din Sighet, se reîncadrează la lic. de băieți din Baia Mare la cat. de l. franceză.

FETE. — Paleologu Zenaida, dela gimn. mixt din Ciniășu, se reîncadrează la aceeași coală mutată la Rezină; Minculescu Maria, dela gimn. de fete din Curtea de Argeș se reîncadrează la șc. prof. din Călărași, din oficiu la cat. de l. franceză; Mircea Eugenia, dela gimn. de fete din Turcucaia, se reîncadrează la șc. com. elem. b. din Silistra, la cat. ist. geogr.; Cujbă Elena, dela șc. prof. de fete din Bistrița, se reîncadrează la gimn. de b. „C. A. Rosetti” Galați, la cat. de l. franceză; Tăutu Alice, dela șc. prof. din Bălți, se reîncadrează la cat. de l. franceză dela lic. de fete din Dorohoi; Petrescu P. Matilda, dela șc. prof. din Orsova, se reîncadrează la cat. de l. franceză dela lic. de fete din Tg. Jiu; Popescu Magda, dela șc. nirm. „Domnița Anca” se reîncadrează la șc. prof. No. 2 din București, la cat. de l. română; Filica Floreana, dela șc. norm. „Pr. Elisabeta” se reîncadrează la cat. de l. română dela șc. școlii combinate; Dobrea Maria dela șc. norm. de fete din R. Vâlcea, se reîncadrează la cat. de l. română franceză dela șc. de menaj din R. Vâlcea; Atanasu P. Constanța, dela gimn. din Pucioasa, se reîncadrează la cat. de limba franceză dela lic. de b. și șc. norm. curs inf. din Târgoviște prin consimțământ cu C. Constantinescu, care rămâne la curs al ambelor școli; Constantinescu Lucia, dela gimn. din Pătărlagele, se reîncadrează la cat. de l. franceză cu rom. dela c. de menaj din Caracal; omășian Olga, dela gimn. din Vălenii de Munte, se reîncadrează din oficiu la cat. de l. franceză dela gimn. din Oltenița.

## Limba germană

Geib Gh., dela lic. din Gurahumorul, se reîncadrează la lic. din Slațina, cat. de l. germană; Jedrzewski Lud., dela Gurahumorul lic. b. se nă la lic. de băieți din Gheorghieni.

## Limba engleză

Flora Simon de la șc. com. fete Tg. Mures, se reîncadrează la cat. de l. engleză de la șc. com. sup. din Cluj; Maria Cârstea de la gimn. de fete din Sighișoara, se reîncadrează la școala sup. com. din Brjov, l. engleză.

## Istoria

BAEȚI. — Ionescu D-tru de la șc. nor. de băieți din Grădiște, se reîncadrează din of. la cat. de ist., de la școala nor. de băieți din Sighet; Pleșu M., de la gimn. de băieți din Santana, se reîncadrează la cat. de istorie-geogr. dela gimn. din Aradul Nou; Tanăș S. de la gimn. de băieți din Vișeu de Sus, se reîncadrează la catedra de ist.-geogr. de curs inf., de la lic. din Sighet (Dermer va face cursul sup.); Mircea M., de la gimn. de băieți din Turcucaia, se reîncadrează la catedra de ist.-geogr. curs inf. de la liceul de băieți din Silistra; Gyorfy P. de la

gimn. din Climăuți, se reîncadrează la cated. de ist. și geogr. de la gimn. din Cerna-Voda.

FETE. — Zlatova Lidia de la gimn. mixt din Bolboacă, se reîncadrează la catedra de geogr. de la lic. de fete din Cetate-Albă; Vărgolici Lucreția de la gimn. din Curtea de Argeș, se reîncadrează la cat. de ist.-geogr. de la șc. de men. din Campina, cu completare; Apolodor Lucreția de la șc. norm. „Domnița Anca”, se reîncadrează la șc. fuz. cu șc. norm. „Pr. Elisabeta” din București, la cat. de ist.; Zilișteanu Elena de la șc. com. elem. fete Focșani se reîncadrează la șc. com. elem. de băieți din R. Sărat, la cat. de ist.-geografie; Dumitrescu Margareta de la gimn. Vălenii de Munte, se reîncadrează din of., la cat. de ist.-geogr. și drept, de la gimn. de băieți din Calafat.

## Geografia

BAEȚI. — Petre Traian, de la gimn. de băieți din Huedin, se reîncadrează la cat. de geogr. curs inf., de la liceul de băieți din Satu Mare; Florinescu Aur., se reîncadrează la liceul din Giurgiu, catedra No. 10 geografie; Poenaru Jana dela șc. com. iete din Constanța, se reîncadrează la cat. de ist.-geogr. dela șc. de b. cu completare la șc. com. sup. f. Constanța; Rulher Emilia dela șc. com. sup. din Tg.-Mures, se reîncadrează la cat. de ist.-geogr.-drept, dela gimn. fete Zălau; Atanasu Margareta dela șc. normală „Domnița Anca” din Buc. se reîncadrează la șc. normală „P. Brătianu”, din Buc., geogr. și română; Piprescu Marg. dela șc. normală „Pr. Elisabeta” Buc., se reîncadrează la șc. combinată, la cat. de geografie.

Băieți: Scutașu C. dela șc. norm. băieți T. Severin, se reîncadrează la cat. de geogr. la lic. „Fr. Buzzești” Craiova; Kitty Ehardt, dela lic. din Gurahumorul, se reîncadrează la cat. istorie și

(Va urma)

## Transferări în învățământul secundar

Au fost transferați pe ziua de 1 Septembrie c. următorii profesori la școlile notate în dreptul fiecăruia.

Daniel Al. dela Craiova, șc. com. elem. de băieți, istoria, l-se comp. cat. cu ore de geogr. din cat. rămasă vacantă prin transf. d-lui M. Ghencus; Gălcescu T. dela Lugoj, șc. com. el. se transf. la cat. No. 2 de l. română-lat. dela șc. norm. băieți Tg.-Jiu; Pr. Tașcă Pompiliu, dela Tg.-Jiu, șc. nor. com. de fete sup. Craiova; Vermeșan Maria, dela Drăgășani, gimn. băieți, mat. cat. No. 4 la cat. No. 3 de mat. dela șc. prof. Drăgășani; Păunescu B. Aurel, dela T. Severin, șc. prof. l. română, la cat. No. 2 de l. română dela șc. norm. T. Severin; Zaparnic D-tru, dela lic. băieți Caracal, la cat. de l. germană dela R. Vâlcea; Bobel Eug., dela T. Severin, șc. prof. mat. se transf. la cat. de mat. No. 8 dela șc. normală fete T. Severin.

(Va urma)

## O catastrofă de cale ferată la Constanța

### 37 vagoane dau iuraș prin casă, grădini și restaurante

CONSTANȚA 27. — O formidabilă catastrofă de cale ferată s'a produs astăzi noaptea pe linia în zig-zag din spatele palatului municipal al Constanței. Atât felul cum s'a produs această catastrofă cât și faptul că nu s'a înregistrat nici o victimă omenească înseamnă o adevărată minune. Iată cum s'au petrecut faptele:

### O GAMA DE VAGOANE

În stația Triaj-Constanța era garată o garnitură de cisterne ale soc. Româno-Africană din Ploiești. Locomotiva venind ca să ataceze încă un vagon la această garnitură a împins puțin cele 37 vagoane înapoi, și cum în spate linia este așezată în pantă iar frânele la vagoane nu erau strânse și nici un frâner nu era pe vagon, acestea au pornit-o într-o viteză ce se mărea din ce în ce, spre

### DECLANȘAREA

În cadere, vagoanele au rupt firele electrice ce erau întinse pe marginea liniei, producând un șgomot infernal și o ploaie de scântei, ce au produs groaza multor din valea orașului.

### Două cazane au pătruns în port în casa paznicului Mitroiu Ioan, care a scăpat cu viață ca prin minune. De aici ele au intrat în locul infirmeriei, în sala de consultație, și derămând peretele camerei unde se afla dormitorul soților Mihalache, conducătorii infirmeriei, s'au oprit numai la 20 cm. de patul acestora.

A fost distrusă o parte din mobilă și o arăpă a casei. Alte vagoane au devastat grădina și chioscurile restaurantului Popovici din Port, pe o rază de 100 metri.

### PAGUBELE. — CERCEȚĂRILE

Cu toată furia declanșată de această dezastru de vagoane nu s'a înregistrat nici o victimă. Pagubele, în urma cercetărilor făcute, se evaluează la circa 30 milioane lei. Autoritățile portului și orașului au procedat imediat la arestarea vinovaților din stația Triaj și Pa-lace.

Cercetările continuă.

## Învățăminte spre sfârșit de sezon...

(Urmare din pag. 1-a)

casării la trenurile deservind vilagiaturii. Organizator aceluia lucid organcator, care este Ford, — beneficiile unei întreprinderi cresc în măsura în care știi să-ți serviești clientela cât mai repede, cât mai corect și cât mai ieftin — urcând în același timp salariul lucrătorului tău și micșorându-i prele de lucru) — dacă acest principiu (Ford îl spune sistem) s'ar încerca să fie aplicat și la câteva din întreprinderile noastre naționale (firește după ce, mai întâi, s'ar proceda, tot după sistemul Ford, la stărpirea birocratiei inutile, ancombrante și exagerat costisitoare) — suntem siguri că am ajunge la rezultate salvatoare.

Rezumându-ne însă la problema stațiilor noastre balneare și climatice și la strânsa dependență a acestora de felul cum conducătorii comunicațiilor noastre înțeleg rostul înalt pe care comunicațiile îl au în mișcarea economică a unui stat — ne îngăduim un gând încă și mai departe mergător. Și totuși ușor și cu succes realizabil. Să lămurim. Deda încheierea păcii generale și mai cu seamă dela izolarea republicii sovietice de restul Europei, s'au petrecut, în Nordul și Centrul Europei uriașe schimbări de natură politică și economică, s'au deplasat formidabil anumite obiective comerciale și s'au precizat cu totul alți poli de atracție între noile grupe de naționalități. Multe din aceste luncăsurări de interese și simpatii au mers chiar dela început spre noi.

Spre produsele noastre, spre clientela noastră și spre irumsetele naturale ale țării noastre. Negustorii îngâmfați și politici neprevăzătorii (sau politici îngâmfați și negustorii neprevăzătorii) noi am izbutit foarte repede să pierdem cele mai strălucite araniamente economice, (pe cari vecinii ni le avansau), de dragul aceluia tragic „pro noi insine” cari ne-a dus la pierderea pietelor de desfacere, a creditului străinătății, la umilinta, sărăcia și haosul economic de astăzi. Dar toate aceste nenorociri se cunosc. Ceiaze nu se cunoaște încă, sau se cunoaște prea puțin ori incomplet este dorința (întru-înțuită dealtminteri de o sumă de condiții economice-naționale) — dorința vecinilor noștri (în special a Cehoslovacilor și a Polonilor) de ași petrece vara toată pe malurile mării noastre. Deși încă oriental „amenajat” plăjile de teritoriu românesc al Mării Negre, începând dela granița Rusiei până la granița bulgărească, sunt (și ca întindere, și ca finețe de nisip și ca adăpost de curenti vântători) — incontestabil cele mai atractive din tot sud-estul Europei centrale. Înainte de război, când altele erau așezările, interesele, simpatiile și posibilitățile de comunicare ale vecinilor noștri — marea noastră le era necunoscută, sau aproape. Așa dar, astăzi vecinii noștri (fără ca noi să fi făcut încă nimic pentru a-i atrage) ard de dorința de a-și petrece lunile de vară pe plăjile noastre. Mulți din ei ne-au și vizitat chiar din primele zile de după război și ne-au rămas prieteni și clienti

devotați. Dar sunt încă puțini aceștia, față de numărul imens ce gândește cu jind la binefacerea soarelui, apelor și nisipurilor noastre calde. Majoritatea acestora din urmă sunt oameni fără prea multă stare și cu familie numeroasă. Nu cheltuiala existenței pentru o lună sau două, la noi, îl îngrijeste (au aflat că în anumite stațiuni balneare, cum de pildă Mangalia, care are și cea mai frumoasă plajă, viața este de o ierfinitate patriarhală) — ci călătoria, costul colosal al biletelor de drum, dus și întors, asta îl înspăimântă și-i face să nu se poată hotărî spre o asemenea decăvantă deplasare.

Dacă ministrii noștri de comunicații ar catadixi să mediteze puțin asupra acestei probleme a clientelei străine și ar îndrăzni să experimenteze și cu acești călători sistemul serviciului repede, corect și ieftin — avem siguranța că în câțiva ani numai stațiunile noastre climatice și balneare ar lua torțat o extraordinară dezvoltare, ceiaze n'ar fi decât spre folosul tururora: stat și particulari.

E dela sine înțeles însă că creșterea numărului de vizitatori străini va trebui să meargă paralel cu o creștere a organizațiilor gospodărești a stațiilor noastre de vară, adică un confort din ce în ce mai europeanesc și din ce în ce mai eficient și simultan, o creștere a desăvârșirii estetice și pitorești ale acestorași stațiuni.

Fiindcă în special localitățile noastre balneare — din pricina a-toror nenorocite circumstanțe, — au ramas ceiaze erau acum trei zeci de ani, adică improvizatii urbane pe un fond balneic de o dezolantă chelie vegetală.

Vizitatorul european tme — (ceiaze e natural indispensabil) ca după ce s'a prăjit o jumătate de zi pe cristalele fierbinți ale nisipurilor, să și poată lua dejunul sau să se repaوزه ctind o carte sub umbra reconfortantă a unui pin sau în răcoarea parfumată a unui parc public.

Umbră parcuri și flori nu există în nici una din localitățile noastre vilagiaturistice de pe malul Mării Negre. Pretutindeni arșiță, uscăciune și pustiu întins de maluri de argilă sau nesfârșite întinderi de beton în stare quasi incendescentă. Ceiaze sufocă și neuraste-nizează.

Fostul primar al Constanței, d. Aurel Vulpe e — credem noi — primul dintre edilii care și-a dat seama de acest infernal neajuns al stațiilor noastre balneare și viziunea d-sale (a cărei desăvârșire a fost întreruptă prin dizolvare) a izbutit să schimbe într-o apreciabilă măsură fizionomia uscată, toridă și obositoare a acestui oraș, al cărui viitor (avem această convingere) nu stă atâta în devalul portului său comercial (actualmente aproape mort), ci în soarele, în apele în plajele lui, în bulevardele lui răcoase și în parcurile lui captivante.

Dar aceste din urmă nici nu le moștenim dela Dumnezeu — nici nu le vin singure...

Dr. I. Ciurăscu

## Toți profesorii la catedre

D-I N. Iorga, ministrul instrucțiunii a dat următoarea decizie prin care ordonă ca toți profesorii să fie prezenți la catedre în ziua deschiderii cursurilor:

Toți profesorii titulari ai școlilor de grad secundar trebuie să se găsească în dimineața acestei zile la școala unde sunt numiți, prezentându-se directorului școlii. Profesorii noi numiți vor depune jurământul în fața directorului, profesorilor și elevilor, în timpul solemnității de începere a anului școlar.

Nici un profesor nu poate lipsi de la lucrările importante de an școlar ori dela cursuri, sub motivul că a înaintat ministerului cerere de detașare sau concediu. Numai după aprobarea și comunicarea detașării ori suplinirii și după prezentarea suplinitorului, își pot părăsi catedra.

Profesorii titulari, transferați ori reîncadrați ori nou numiți, cari nu s'ar prezintă să-și ia în primire ca-

tredra, afară de cei bolnavi, vor fi considerați ca demisionari prin neprezențare. Celorlalți li se va socoti numărul de absențe prevăzut de lege, spre a li se aplica sancțiunea legală.

Direcțiunile școlilor vor aduce imediat la cunoștința ministerului a-baterile de acest fel.

Toate ordinele și comunicările privitoare la situația profesorilor se comunică la adresa școlii unde aceștia sunt titulari.

## D. N. Iorga va face un expozeu presei

Din cercuri apropiate d-lui prim-ministru N. Iorga, ni se afirmă că d-lui s'a hotărât să facă un scurt popos de două zile în Capitală — 1 și 2 Septembrie — când va convoca pe reprezentanții presei spre a le face un expozeu.

geogr. dela șc. com. elem. băieți Suceava, cu completare.

## Pedagogia

Băieți: Florea I. dela șc. normală din Satu Mare se reîncadrează la cat. de l. rom. curs inf. „Pr. Elisabeta” din București, se reîncadrează la șc. norm. combinată la cat. de pedagogie; Nicolau Xenia, se reîncadrează la cat. de pad. dela șc. profes. fete gr. II, Cluj.

## Matematica

Băieți: Wagner A., dela șc. com. elem. băieți Caracal, se reîncadrează la șc. sup. comerț băieți R. Vălcii, la catedra de matematici; Tepeș E. dela șc. com. sup. băieți Orșova, se reîncadrează la cat. No. 4 de mat. dela gimn. de băieți din Orșova; Pănzaru F., dela gimn. Bulboacă, se reîncadrează la cat. de mat. dela școala com. elem. băieți Bărlad; Maievșchi I., dela gimn. din Barahoi, se reîncadrează la cat. de matem. dela șc. com. elem. băieți R. de Vede; Rusu D. dela lic. băieți Cozmeni, se reîncadrează la cat. de mat. dela șc. com. elem. băieți Bacău; Wismek C., de la gimnaziiu băieți Huedin, se reîncadrează la categoria de fiz.-chimice dela școala normală băieți din Arad; Ionescu L., dela șc. com. sup. Slațina, se reîncadrează la șc. com. el. cu completare; Mazur Helm, dela șc. medie din Vadu Rașcu, se reîncadrează la lic. tehnic Soroca, cat. matematici curs inf.; Dinnaveșchi Gh. dela semin. din Huși, se reîncadrează la cat. de mat. dela șc. normală băieți Botoșani; Strifu T., dela gimn. din Deta se reîncadrează la gimn. din Lipova, la cat. de mat. fiz. mat.; Bazacov Gh., dela șc. nor. de băieți T. Severin se reîncadrează la șc. sup. comerț băieți T. Severin, mat.

(Va urma)

„Vederea” avușese loc în casa viitorului socru, sub cele mai bune auspicii. Toată lumea era încântată.

Lui Solomon și Rașei — părinții domnișoarei Ida — le plăcușe „manierele” tânărului:  
— „Vorbește ca un avocat...” zise d-l Solomon, neveste-sei.  
— „Unde mai pui că i-a adus și flori, ai văzut?” răspunse aceasta.  
— „Flori, ca flori!... Da’ e un băiat cu scaun la cap. N'ai auzit cum a zis? A zis așa: Nu-i greu să câștigi un ban, da-i greu să știi să-l păstrezi. Ascultă dela mine, Rașea, asta-i vorbă de om cu scaun la cap...”  
— „Și nici arăd nu-i.”  
— „Ba-i chiar simpatic. Parc-ă-i un englez, n'ai văzut?”  
— „Și-i așa un om curajos! N'ai auzit cum a zis el că a fost la Cracovia și cum era să-l omoare trei tâlhari...”

Congiliabul acesta — un adevărat imn de slavă, închinat meritelor lui Isac Goldenberg, candidat la mână d-soareii Ida — avea loc pe șoptite, în lipsa celor doi tineri eșiți un moment să se plimbe prin grădina, sub privirea paternă a d-lui Haim Gherș, cunoscutul „șadchen” din Piața Neamț...

Gherș e un om care într-adevăr își cunoaște meseria. Pe Ida a cântărit-o încă de acum două săptămâni când, fiind în trecere prin Târgul-Neamț, a aflat că tată-său ar fi dispus s'o mărite. A văzut-o „romanticoasă” și cu capul plin de filme cinematografice. A tras-o, cu tact, de limbă și a aflat că idealul ei ar fi un Rudolf Valentino sau măcar un John Barimore; de unde, a tras concluzia că i-ar trebui... un ginere cu „cotlete”.

Și trecându-și în revistă toată lista de candidați la însurătoare, și-a oprit alegerea la Isac Goldenberg din Botoșani — voiașor comercial în bransa „manufactură & galanterie” — ca unul ce era terțitul posesor al unor

„cotlete”... americane.

Tar acum când lucrurile mergeau așa de bine, nu putea fi decât multumit. Șadchenul, Socrul li lădea fetii 100.000 de lei — deci cinci mii, comisionul lui — iar Isac îi făgăduie un supliment de trei mii, dacă i-a banii în mână.

— „La ce te gândești, domnișoară?” o întrebă Isac, cu o voce murată în tandrețe, ca un castravete în saramură.  
Domnișoara Ida se roși până în vârful urechilor:  
— „Mă gândesc la... hoții dela Cracovia. Mie — drept să-ți spun — mi-ar fi fost așa o frică...”  
— „Așa...” făcu d-l Gherș, din spatele ei. „Ți-ai găsit! Isac și... frică! Așa-e el, modest, și nu vrea să spuie; da' când ai știi matalo căi hoji a lămpuscat el! N'am pâr în cap, pe o noareă mea!” (Și-și mângâia, înconștient, chelia lucie ca o coajă de barbuș...)...

Ida se cutremură de groază și mâna ei strânse, în tăcere, brațul vânoș al aceluia care, de astăzi înainte avea s'o apere și pe ea. Căci, în fundul inimii sale, d-soara Ida îl considera demn, pe bravul vânător de hoți, ca pe domnul și stăpânul ei...

A doua zi a avut loc logodna și d-l Haim Gherș a primit un aconto din comision.

— „Dumnezeu să le dea sănătate la... hoji!” făcu șadchenul, în gândul lui, ridicându spre cer o privire plină de recunoștință. „Dacă n'ar fi ei, mă gândesc ce dracul ar mai fi putut împușca dobitocul ăsta, ca să amețească fata?”

Geor Patrick



## RADIO

Vineri 28 August 1931

394 m. BUCUREȘTI  
13: Muzică simfonică (plăci de gramofon).  
13:30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.  
13:50: Muzică instrumentală (plăci de gramofon).  
18: Orchestra Moșoi: Muzică ușoară și românească.  
19: Informațiuni și semnal orar.  
19:10: Orchestra Moșoi: Continuuarea concertului.  
20: D. prof. Valeriu: Problema cer-titudinii.  
21: Teatrul: Unchiușul sărăcie, un act de Al. Macedonski. (În regia d-lui Victor I. Popa).  
21:30: D. Costrus: Lectură din opere sale.  
21:40: D. G. Stefanovici, canto. Toti; Chanson de l'Adieu. Totu: Pour un baiser, Puccini; Arie din Bohème. Tagliofieri: Non ma scetere. Cantece corănești.  
22:25: D-na E. Cotrus, piano. Ju-mătată oră de muzică populară. Chopin: Balade. Szimonowsky: Studiu Mihalowsky; Mazurka. Paderevsky: Krakowiak. Ruzjkiy: Negrul îndrăgostit. Moniuszko-Meizzer: La file-use.  
22:45: Informațiuni.

## Sâmbătă 29 August 1931

394 m. BUCUREȘTI  
13: Muzică vocală (plăci de gramofon).  
13:30: Informațiuni, bursa de cereale, bursa de efecte, cota apelor Dunării și semnal orar.  
13:50: Muzică de orchestră (plăci de gramofon).  
18:00: Orch. Radio. Ertl: Mars. Suppé: Uvertura. Waldteufel: A toi. Kettelbey: Cockney-suite. Schreiber: Wiener Burger.  
19: Informațiuni și semnal orar.  
19:10: Orchestra Radio. Urbach: Amintiri din Grieg. Paschill. Pe sub umbra sălcilor. Strauss; Vais imperial.  
20: D-na Sabina Mela: Recitări din Cerna.  
20:20: Muzică românească (olăci de gramofon).  
21: Faust, operă în 5 acte de Gounod (doză electromagnetă).  
22:45: Informațiuni.

18:15: Concert. 20: Concert. 21: Traș Spis din Saizburg. 22:30: Ora. Timpu Sport și Plăci. 23:15: Concert.  
LANGENBERG, 18:05: Concert. 15:50: Pt. copii. 16:20: Pt. tinereț. 17: Concert. 20: În amintirea lui Friedrich Silchew. 21: Serenade din Saizburg. 22: Sport. Presă și plăci.  
MILANO, 17: Muzică de dans. 17:20: Muzică ușoară. 19:45: Muzică de dans. 20:55: Curiozități. 21: Muzică ușoară. 23: Știri.  
PRAGA, 14:30-16: Concert. 17:20: Plăci. 18:25: Emisiune germană. 19:30: Cântece și arii. 20: Reportaj din Frno. 21: Concert. 22:55-23: Concert.  
ROMA, 17: Știri. 17:30-18:15: Concert vocal și instrumental. 20-21: Plăci. 21: „Cirilino” operă și „Strada Maro” operetă.  
TOULOUSE, 12:45-17:15: Muzică, știri, poezii. 17:45-18:30: Concert. 18:45: Concert simf

„Curentul” Ardealului

Iarăși chestiunea plății pensiilor la Cluj

In loc de 11 milioane lei, ministrul finanțelor ordonă abia 3 jum.

CLUJ, 25. Am anunțat într'un număr trecut al ziarului nostru, că din inițiativa pensionarilor din Cluj, în ziua de 30 August va avea loc în orașul nostru un congres general al pensionarilor din Ardeal și Banat...

Lupta pentru ținuterea traiului la Cluj

Morarii și măcelarii se agită pentru o nouă scumpire a făinei și-a cărnii, deși prețul grâului și-a vitelor sunt în continuă scădere. Actualele prețuri maximale sunt exagerat de ridicate și fac ca traiul la Cluj să fie dintre cele mai scumpe.

CLUJ, 26. — Din toate punctele de vedere, piața Clujului este una dintre cele mai scumpe din țară, și drept urmare, traiul în orașul nostru a devenit din ce în ce mai greu. Bu-nă organizare a negustorilor de alimente, a măcelarilor, a morarilor...

Activitatea consiliului comunal din Dej

Modificarea bugetului pe 1931. Subvenția casei generale de pensii. Chestia gimnaziului de fete

DEJ. — Consiliul comunal s'a întrunit în obișnuita sa ședință luniară sub prezidenția d-lui primar Alexandru Coroiu, asistat de d. Traian Păcurariu, secretar general, la ordinea de zi fiind, între altele, modificarea bugetului orașului pe anul 1931 și mai multe chestii care reclamau o rezolvare urgentă.

Din Uioara

Concert de adio. Serile trecute orchestra batalionului 6 M. V. din Aiud sub conducerea d-lui locot. Florin Pandurescu, șeful muzicii, a dat un concert în sala de consultații a salinelor.

Din Sib. Gheorghe

Scolare. La școala de arte și meserii din Sib. Gheorghe iud. Trei Scaune, cursurile practice încep la 1 Septembrie când elevii școlii trebuie să fie prezenți.

Uniunea foștilor legionari se organizează în Ardeal

Duminică 23 August a. c. a avut loc la Cluj, ședința comitetului Uniunii foștilor gardiști, legionari și luptători de la Tisa, la sediul său în str. Mico No. 25.

Ce vor morarii și măcelarii

Abia a trecut batalia pe chestiunea timbrului pe pâine, când prețul acesteia cu toate ordinele contrare ale ministerului s'a urcat totuși cu 50 bani la kilogram, și încă o dată...

Jaful dela restaurante

Dacă aceasta este situația pe piața zilnică a Clujului față de situația reală a prețurilor careț și plătesc producătorului direct, apoi același raport este și între piața scumpită a Clujului și restaurantele acestui oraș.

Un „drum de scumpire” care trebuie supravegheat

După cât suntem informați, față de cererea încreștată a țărânii și a populației, comisia interimară va lua o atitudine hotărâtă, încercând să coboare la un nivel just și real toate prețurile maximale de până acum, în raport cu adevărata situație, încercând prin aceasta nu numai să înlăture odată tendința atât de acută de urcare artificială a prețurilor, dar și să înlăture și traiului la Cluj.

Intâmplări din Năsăud

Furtuna face pagube imense. De un timp încoace, regiunea noastră e copleșită aproape în fiecare săptămână de câte o puternică furtună care deslănțuindu-se produce pagube incalculabile produselor agricole.

Intâmplări din Năsăud

Intâmplări din Năsăud. Să ne lerte Dumnezeu, dar nu mai putem nimic din bâciocă ce ni se face. Tu călător ce mergeai direct până la Cluj, având afară tale, trebuie să schimbi la Belean, ș'apoi la Dej.

Instalarea și jurământul comisiei interimare Mureș

Membrii maghiari au lipsit dela jurământ. Tg.-Mureș. — La 25 August, ora 9.45 dim., la prefectura județului din localitate, au fost convocati membrii comisiei interimare județene, spre a depune jurământul.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

O nouă bandă de falsificatori descoperită la Cluj

Falsificatorii sunt în majoritate țărani. CLUJ, 26. — Abia de câteva zile am anunțat în coloanele noastre, ar-restarea unor falsificatori de bani în județul Someș și Cluj, și încă o nouă bandă de astatăți mult mai mare, de falsificatori de bani, a fost descoperită și arestată în Cluj și jur.

Un grav accident de avion s'a întâmplat Miercuri d. a. pe la ora 5 și 20 pe aeroportul Pipera

Un avion dela Galați s'a prăbușit dela o înălțime de 60 de metri sfărâându-se complet.

Avionul cade dela 60 de metri sfărâându-se complet

Un grav accident de avion s'a întâmplat Miercuri d. a. pe la ora 5 și 20 pe aeroportul Pipera. Un avion dela Galați s'a prăbușit dela o înălțime de 60 de metri sfărâându-se complet.

Accidentul

Cu toate că vântul bătea puternic avionul a decolat în condiții bune. Urcat la 60 de metri înălțime pilotul a încercat să facă o mică corecție pentru a reveni înălțime suficientă, iar distanța de sol era prea mică, nu s'a putut redresa, prăbușindu-se vertiginos spre pământ.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj

CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

ULTIMELE NOUTĂȚI BASCURI FANTEZII lucrate și brodate de mână TRICOTATE ȘI FRANCEZE în toate MĂRIMELE ȘI ABSOLUT TOATE CULORILE MODERNE EN-GROS EN-DETAIL SOLAVICI BUCUREȘTI — STRADA LIPSCANI No. 37 MAGAZINELE „MONICA” BUCUREȘTI — Calea Victoriei No. 79 PLOEȘTI — SINAIA

Un avion se prăbușește pe aerodromul Pipera Avionul cade dela 60 de metri sfărâându-se complet. Un grav accident de avion s'a întâmplat Miercuri d. a. pe la ora 5 și 20 pe aeroportul Pipera.

Un grup de studenți italieni la Cluj. CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj. CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj. CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj. CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

Un grup de studenți italieni la Cluj. CLUJ 26. — În cursul zilei de ieri a sosit în orașul nostru un grup destul de numeros de studenți italieni, clevi ai Universității din Roma conduși de către d. profesorul Claudio Iosopescu.

# Băile VATRA DORNEI

oferă în luna SEPTEMBRIE

Tariful băilor foarte redus. Camere deosebit de ieftine Masa pe zi 60—100 Lei. **Numeroase restaurante rituale dau publicului aversă posibilitatea de a petrece sărbătorile în stațiune.** Reducere de 50% pe C. F. R. Vagoane directe Cernăuți—Iasi—Chișinău—Galați—București. —Prospecte gratuite și informațiuni prin **Comisia Săineară.**

## APA MINERALA NATURALA FRANCEZA



Gută • Diabet • Artrism  
ELIMINA ACIDUL URIC

CU OCAZIA JUBILULUI DE 25 DE ANI  
**S'A DESCHIS** în Calea Victoriei 66  
**SUCURSALA RENUMITEI FIRME  
SZEKELY & RETI**  
FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A.  
**TARGU-MURES**  
MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

Tratați sigur **BLENORAGIA** (scurgerea) cu  
Injecții **UROCODIC** și Comprimatele **HEXAMETROL**  
«BILLA» ambele aprobate de Onor. Consiliul  
SANTAR SUPERIOR

# MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la **Administrația ziarului**  
**Str. Sărindar 4, de la orele 8-13, 15-20**  
**Telefon 375 28**

**APARTAMENT** compun din holl 4 camere, bucatărie, baie, dependințe, electricitate, calorifer se închiriază în Str. Dionisie 81 Etajul II. 2021

**DIVERSE**  
**1 leu cuvântul**

**DANTURI** aur stricate cumpără Aur. Moșilor 50. 20721

**FLOȘNITE** și ce-i mai important ouă la lor garantat distrug numai Dabinski. Popa Tatu 88. Telefon 82/78 20881

**COMERCIALE**  
**1 leu cuvântul**

**SOBE** de faianță în diferite culori și forme, montarea ireproșabilă, prețuri convenabile, avantaj plată găsiti Mătăsaru. General Angelescu 188. 20666

**PROFESIONALE**  
**1 leu cuvântul**

**BRODEZA** și Croșetă convenabil ori ce broderii. Schitu Măgureanu 87. 20891

**PENSIUNI**  
**1 leu cuvântul**

**BAILE GYVORA** Vila Eldorado lângă seră oferă cură completă și sălă-mani cameră mare, bună băe clasa I cu taxele toate cu transportul dela gara și îndărăt pentru 6400 lei de persoană. 24440

**PRIMESE** elevi, studenți pensiiune In-grijire ireproșabilă locuință modernă preț convenabil Mihail Cornea 53 (Filan-tropie). 20880

**ASOCIAȚII**  
**1 leu cuvântul**

**DENTISTII** Cu liberă practică. Artist în lucrări de operativă și tehnică caută capitalist cu Lei 500.000 pentru a putea deschide în tovărășie un vas cabinet-dentist în Capitală, du-pe modelul cabinetelor dentare din acest gen din Occident. Agenția Mer-cur-Sărindar sub „Deva”. 20890

**IMPRUMUTURI**  
**1 leu cuvântul**

**RENTE** obligațiuni românești, stră-ne și blocata, devize cupoane etc., cumpărăm și vindem. „Argus”, Aca-demiei 2 etaj. 20887

**50.000—50.000.000**+fructificăm pro-curăm, primim bani, ipoteci, Finan-selor, Licențiat Financiar”. Musso-loni No. 64. 20425

**RYACINE**, Désire connaissance Ré-tra gajuri (biuterii), recipiesle Mun-telui de Pietate, efecte de Stat, etc. Șaraga, Nicolai Șelari 9 etaj (Ascen-sor). 20444

**LECȚIUNI și Meditații**  
**1 leu cuvântul**

**MARTI 1 SEPTEMBRIE**, începe cursul de preparare pentru ele-vi particulari cl. I liceala. In-scrierile de la 2—4 Str. Șifidelor 6 et II, colț Bulv. Elisabeta.

**LECȚII DE PIAN** dau în familie con-venabil. Adresați Angela Ionescu, str. dela Mircea 10.

**INVATAȚI** ușor și repede, la Suce-ava Școlii Berlitz din Paris, Sărin-dar 4. Tel. 364/98, Dactilografiă (60 mașini), Stenografia modernă, Fran-cesa, Germana, Engleza cu profesori specialiști. 1 Septembrie cursuri noi, comune și individuale. Inscieri zil-nice. Prospecte gratis. 20884

**CASATORII**  
**1 leu cuvântul**

**DOAMNA tânără** 26 dragăută simp-la bună gospodină dorește cunocș-tința unui domn cu situație pentru un mic srijm. Eventuală căsătorie. Ziar sub Verginia. 20889

**TITRAT** tânăr dorește cunoștința u-nei draguțe domnișoare, doamnă, bi-ne situată ziar „Mircea”. 20842

**TANAR** magistrat provincie bine în-totul dorește căsătorie domnișoară sau doamnă cu bună situație ma-teriială. Răspuns la ziar pentru tânăr magistrat. 20884

**CORESPONDENȚE**  
**1 leu cuvântul**

**RYACINE**, Désire connaissance. Ré-pondex Liric. Chambre 5. Discretun. 20885

**PRIMARIA**  
**ORASULUI SUCEAVA**

Nr. 4020 din 22-VIII-931

## Publicatiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 2 Octombrie 1931, ora 11 dimineața, se vor ține în bi-roul Primarului din Suceava două licitații publice cu oferte îmbrate, închise și sigilate, conform art. 118—119 din Legea Contabilității Publice.

Una pentru furnizare de 1.300 metri cablu subteran de înaltă ten-siune, 3 cutii de legătură și 2 cutii terminale.

Licitatia a doua pentru furniza-rea a 60 apometri de 20 mm. dia-metru, cu Conurenții vor depune odată cu oferta și garanția provizorie de 5 la sută, în numerar sau efecte garantate de Stat scotite la va-loarea lor nominală, iar după ad-judecarea provizorie garanția de-finitivă de 10 la sută din valoarea furniturii dovedind că au firme-inscrite.

Caetele de sarcini se pot vedea zilnic la Primăria Suceava, Biroul Uzinelor.

Președintele Comisiei Interimare **Indesctribil**  
p. Direcțiunea : **Indesctribil**

## Studenții brașoveni și pretinsul atentat contra d-lui Venizelos

BRĂSOV, 26. — Azi s'a prezen-tat la chestură d-lui Aurel Ghinea, un grup de studenți cari au pro-tesstat contra ștrei faptului că doi studenți macedoneni ar fi încercat un atentat contra d-lui Venizelos, când d-ra era în trecere prin Brașov. Ei au blamat conducerea ziarului, care a publicat știrea fără a fi controlată suficient, înainte de imprimare.

## Congresul organizației de lîtov a partidului național-tărănesc

Primă spre publicare: Membrii organizației de lîtov a partidului național-tărănesc sunt invitați a lua parte la congresul anual al organizației care se va ține Săm-bătă 29 August (nu Duminică 30 Au-gust după cum se anunțase în e-roare) ora 9 dimineața în Sala Transilvania.

Sunt rugați a lua parte: Foștii și actualii parlamentari; foștii membri ai consiliului jude-țean; președinții organizațiilor comu-nale și sătești împreună cu delegații lor; membrii delegați ai preoților, în-vățătorilor și ai celorlalte organizații profesionale.

La ordinea zilei: Alegerea comitetului, biuroului și a delegației permanente; Chestiunea noilor primării ca urmare a regrupă-rei satelor; Situația finanțelor jude-țului, a drumurilor și a întregii ad-ministrații județene, interesând școala, biserică și starea sanitară; Diver-sce chestiuni.

# Impărăția fără de legilor lui Vartolomeu Episcopul

## In Impărăția lui Vartolomeu, diaconul Mardare este cinic. Suiermele unui arhieru sunt suiermele Bisericii Oltene

P. S. Sa Arhierul Nifon Craio-veanu, ne-a trimis următoarea tele-gramă din Olănești : „Rog stăruitor opriți publicarea articolelor anunțate privitor la suferințele smerenice noas-tre. Urmează scrisoarea ss) Nifon Craioveanu”.

Ne doare profund că nu putem da ascultare rugăciunii prea sfântului arhieru. Suferințele sale sunt suferin-tele bisericii oltene însăși, iar o-dioasa purtare a Episcopului său și a camarilei sale, înseamnă o pagină de istorie tristă, dureroasă, dar și filosofoare în același timp, pentru că asemenea temerități și nu se mai în-tâmplă.

Dacă suferințele pot fi înainte de toate ale Prea Sfinției Sale, apoi fa-țetele sunt ale altora și noi nu ne tânguim pentru suferințe; chiar când sunt ale unui minnat bărbat al bis-ericii noastre, cum este Arhierul Ni-fon Craioveanu, ci înfierăm faptele și aci avem dreptul să ne luăm toată li-bertatea. Să nu se supere P. Sfantul Nifon, dar nu putem cruța.

Un arhieru — vom ocoli numele P. S. Sale — un arhieru, sub jude-cata unui mirean, de bună seamă că numai în împărăția fără de legilor lui Vartolomeu s'a putut întâmpla. Nicu Cernăianu n'a avut bunul simț să se recuze singur, precum arhieruul a ar-ătat noblețea suflutească să nu-și conteste judecătorii.

### Acuzațiuni meschine

Cei trei farisei — judecătorii nă-miți de Vartolomeu, — au desbătut procesul o zi întreagă, dela 9 dimi-neapă până la 11 noaptea. Fariseii n'au fost judecători care să asculte pricina, acuzațiile și desvinovățirile, ci au fost acuzatorii infami și odioși. S'a pus în sarcina Vicarului cheltu-iala unui kilogram de benzină, „iro-sit” în inspecții oficiale. Acuzatorul de bună seamă că a fost Nicu Cernă-ianu, cumnatul lui Mardale, care își plimbă cu „Cadillac-ul” Episcopiei dela mânăstiri, cu benzina plătită de Episcopie, soția — iluștra nepoată vartolomeiană, — și odraslele, ori cară putini cu brânză și butoaie de vin — în Cadillac de un milion — pentru sălătura burdăhanului diaconiei sale. S'a poțescă arhieruul Mardale să ne desmintă.

S'au mai prăpădit „judecătorii” pentru o cheltuială de 60 de lei pe zi hrana P. Sfantului Arhieru și a fiicei sale. Două suflute, șizeci de lei pe zi, e risipă, în vreme ce toți din șleahla lui Vartolomeu, dar absolut toți, sunt băgați pînă în găt prin furt ordinari, prin excocherie calificată, fraudă și eludare a legilor, în bugetul Statului și al Episcopiei.

Am vrea să protestez Nicu Cer-năianu, să vedem dacă și dă mâna. Am vrea să vedem desmintărea că nu i se trimite lui Vartolomeu lemne de la Episcopie la București, că nu i se trimite toate cele de trebuință, din harul bunurilor pămăntești ale Episcopiei, că din punga sa plătește Var-tolomeu abonamentele la revistele și ziarele pe care le primește personal.

De a doua zi Arhieruul vicar nu i s'a mai servit masa la Episcopie și a trebuit să meargă, de atunci, de două ori pe zi în oraș, să-și înles-nească hrana la mireni.

### Obrazniciile continuă

În această atmosferă înăbușitoare trec zilele una după alta la Episcopie Râmnicului Vâlcea.

Vartolomeu trimis de boală, își schimbă regimul. Se întoarce iarăși la băile calde în care nădădușește o vin-decete care mereu întârzie, cu un ble-stem. Își poartă trupul din loc în loc, acuzându-se multă vreme că un bursuc în vizuină, în căsuța din Bu-curești, depe strada Alexandrina.

La Episcopie rămâne să împă-rătescă și pe mai departe banda nepo-ților, în sfidarea bunului simț, a opi-niei publice, în disprețul legilor și în strigătul tot mai desperat al proștimei oltene.

Retras, tot mai retras, într'o impfe-sionantă izolare, trăgește și vicarul Episcopiei arhieru Nifon. E inconș-tant de respectul îndurerat al proștimei, de iubirea mereu măturată a creș-tinilor, dar atmosfera morală ce se ridică majestuosă și impunătoare în jurul Arhieruului, nu cutremură pigmeii. Obrazniciile continuă.

### Indrăzneala fără seamăn a diaconului Mardale

Lucrurile ajung astfel pînă în preama sărbătorilor sfințelor Paște din anul acesta. S'a petrecut atunci un fapt unic în biserică noastră ortodoxă și care dă măsura justă a neîn-chipitei obraznicii a nepoților lui Vartolomeu. Vom povesti lucrurile în

# Cronica Judiciară

## Excocheriile cu titlurile streine

D. procuror Al. Procop Dumitrescu se ocupă intens de câteva zile, cu cercetarea unui nou gen de escrocherie. E vorba de plasarea de titluri streine cari nu sunt măcar cotate la bursa noastră.

Profitând de panica din ultima vreme a deponenților dela bănci, o serie de inși oarecum dubioși și cunoscând clientela băncilor s'au dedat la acte cari ușor vor putea fi încadrate în textele codului penal.

Organizați cu o întreagă armată de agenți pricepuți titularii afa-cerei, au pornit cu sistemul la lu-cru. Afiland pe căi lăturnice ad-resele persoanelor ce aveau de-pozițe în bani, aceștia erau mai întâi vizitați de propagandiștii alarmiști, cari determinau deponen-ții a-și ridica depozitele de frica imaginarelor falimente în perspectivă. Ulterior aceștia erau vizitați de a 2-a serie de agenți cari li asigurau că cel mai bun plasament al banilor este în rente de Stat în special franceze, bel-giene și austriece. Speriați de des-crărirea unei pretinse situații grave a stărei noastre financiare, naivii vedeau cu ochi buni plasarea în rentele streine și mai ales în cele franceze.

### CUM SE OPERA CU TITLURILE

Odată atrași în această direcție distanța era mică până a cădea victima escrocheriei plănuite. Li se prezentau titlurile pe care te arătau ca având valoarea reală aceia înscrisă (nominală) deși în realitate ele valorau cu mult sub valoarea nominală, în plus li-se oferea marea avantaj al plății în douăsprezece rate lunare, după ce li se luau un acout. Titlurile defi-nitive nu erau liberate decât la achitarea ultimei rate, iar „vân-zarea” inițială se făcea cu rezerva

### Cazul comunistului Imre Aladar

Parchetul general a fost Miercuri se sizat de soția lui Imre Aladar care se plînge că soțul său e deținut în arest încă dela 20 Iulie, fără a fi fost lansat în contra sa vreun mandat de arestare. În reclamația se cere înaintarea lui Imre Aladar, în fața instanțelor judecătorești competente.

Parchetul de Ilfov a fost însărci-nat cu cercetarea cazului acesta.

### AGITATORI ANARHIȘTI

D. procuror Bădescu a deschis acțiune publică și a înaintat areș-tați la cabinetul 6 de instrucție pe „tinerii comunisti” Simion Belin-stein zis Bernstein și Lache, ori-ginaraj din Bacău cu domiciliu în București str. Campoducii 37 și pe Sura Muzikanski din Chișinău și cu domiciliu în București, str Li-rei 10.

Arestatiți sunt acuzați, conform legii Mărăzescu de agitațiuni a-narhiste, prin manifestele incendiare ce au răspândit și în care îndemnau la dezlănțuirea revolu-cii cu prilejul zilei de 6 Septem-briă când se serbează a 17-a ani-versare dela înființarea „Tineretu-lui Communist Internațional”.

### AVOCAT ACUZAT DE ABUZ DE INCREDERE

Pe baza cercetărilor făcute la cabinetul 4 de instrucție, d. procuror Alegra a deschis eri acțiune publică pentru abuz de încredere, în contra avocatului Vintilă Ardeleanu, care a primit dela socie-tatea „Cultul Patriei” un mare nu-

mer de bilete de loterie, fără a da la timp convențele socoteli.

### ALTA CONTRABANDA DE MATASE

D. procuror Simionescu a procedat la o descindere la magazinul „Valencia” din str. Șelari, proprietatea d-lui Lazăr Langhaus. S'a găsit aci o mare cantitate de matase care se crede a proveni din con-trabanda cunoscuților specialiști engroșiști Ghinsberg și Laub de activitatea cărora ne-am ocupat adesea în această cronică. Cerce-tările ce vor fi continuate de in-structiune vor lămuri aceste bătăneli.

### Congresul general al avocailor

Anul acesta, Congresul general al avocailor se va ține la Iași, în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie a. c.

S'a obținut de către Uniunea avo-caților o reducere de 50 la sută din tariful C. F. R. atât la ducere, cât și la înlocuire pentru congresiști pe baza prezentării unui certificat emanat dela Uniunea avocailor.

Congresiștii își pot procura aceste certificate dela baroul respectiv, iar pentru cei din baroul Ilfov se elibe-rează atât de Uniunea avocailor cât și de secretariatul baroului.

# Reacionează creștinii

Lovit și în autoritatea sa biseri-cească, rănit și în imna sa de suji-ctor al altarlui și în am, vicarul Ni-fon Craioveanu n'a găsit altă eșire decât să plece dela Episcopie, fără să a-mune pe nimeni.

Întâmplarea s'a zvonit repede și de sfânta înviere creștină au năvălit ca ne altă dată la Episcopie, însemnând aceasta o manifestație de simpatie față de Arhieru.

A fost o clipă de revoltă sufluteas-că în clipa când în locul vicarului lu-bit până la venerație, a arărut rotund și pătuțos ca un bendar diaconul Mardale.

Publicul a început să murmure, slujba a trebuit să se scurteze și ma-se de credințioși a pornit în miezul nopții să-și caute pe Vicar, pela cele-lalte biserici din oraș, crezând că poate oficiază în altă parte.

Nu l'a putut găsi, pentru că omul tuturor resemnărilor, veneratul creș-

ființa lor de adevăr, așa cum ele s'au petrecut. Mercuri, în săptămâna Pa-minelor se oficia la Episcopie slujba Sfantului Maslu.

Serviciul divin îl oficia vicarul Nl. Ion Craioveanu înconjurat de clerul episcopal.

Ca diacon oficia Mardale. O fi fost nedormit, o fi fost amețit, o fi fost preocupat de cine știe ce socoteli fă-cute în gând asupra redevențelor nă-s-bătilor sale corale, cine poate ști. Destul că făcea slujba anapoda. Un preot care a fost părtaş la slujbă, ne spune că atunci când trebuia să ia-l în fața altarului și să pomenească pe slujitorii altarului, a început să-și facă sfinții pe toți : „pomenește, doamna pe „sfântul” Gheorghe...” și sfântul cu pricina era chiar între proștii cari slujeau.

Preoții, natural că nu s'au putut stăpâni și au început să rădă. Acces-ta l'a zăpăcit și mai mult pe diacon, dând toată slujba peste cap.

În așa hal a slujit încă și profanul credințioși, străini de ritualul serv-iciului, au înțeles, provocând o îlar-tate generală.

După slujbă, Arhieruul, cum avea și datoria che-mă pe diacon și-l faceu ob-venitele observații. Drept răspuns la dreptele obser-vații, diaconul Mardale, în fața celorlalți preoți slujitori li aruncă arhieru-ului său aceste cuvinte : „obraznicie, idiotie”

Își poate închipi originea ce sto-poare a fost între preoți. Un lucru nemaipomenit : un diacon și întru-te nerușinat pe stăpânul și arhierul său.

Vicarul n'a mai spus nimic. S'a re-tras în chilia sa și de-acolo a dat dispoziția, la care avea dreptul după canoane, prin care interzice — pînă la alte hotărâri, — diaconul Mar-dale, de a mai participa la serviciul divin dela catedrală în timpul sărb-ătorilor de Paște.

Logic era ca diaconul să albească rușinea să se supună hotărâri arhieruului său. Aceasta ar fi înca-ș-orice slujitor al altarului, afară de Mardale.

## Episcopul Vartolomeu își însușește însușitele nepotului diacon

Așa dar, în loc să se retragă cu-cernic și să-și ispășească vina, por-cescul nepot în trenul spre Bucu-rești, raportează Episcopului unchiu, cele petrecute și se întoarce biruit cu învoirea lui Vartolomeu, și nu e supună pedepsei dată de vicar, și să-și continue slujba.

Ce înseamnă aceasta? Nu însem-nă oare, pentru toată lumea, că Episcopul Vartolomeu, cel care a bătut cu mâna lui stăția preoți, pentru că nu se supunau dărilor (casarii re-latate acum trei ani), de data aceasta proteja o obraznicie totă seamă și își însușea însușitele diaconului?

Și această întâmplare ne cere at-tenția Arhieruului Nifon Craioveanu și a celor sub tăcere! Ar însemna că ne facem și noi complicii la anarhia tot mai evidentă din ziua, din sfânta noastră biserică, păstrătoare de legi și datini, dealungul vacurilor de urgență.

În urma răspunsului primit, d. Eug. Cristescu a cerut concursul poliției jugoslave.

## Arestarea complicelui

Miercuri, d. Cristescu a primit o le-gramă trimisă de poliția jugoslavă în care se relatea că Emil Barinovic a fost arestat la Belgrad, iar arușu s'a găsit bijuterii de mare va-loare.

Odată prinși spărgătorii, se vor înce-forme de extrădere după care d. Eug. Cristescu li va trimiți pentru aduce-rea lor.

# Un hoț de bijuterii din București prins la Belgrad

E vie încă în mintea cititorilor în-drăzneala spargere săvârșită acum câteva luni la locuința d-nei Dura, din șoseaua Bonaparte 5, de unde răufăcătorii au furat bijuterii în va-loare de peste 3 milioane lei.

Am relatat la timp că Siguranța generală a Statului a fost încunoș-tințată de poliția din Sofia că s'a reușit să fie arestat unul din spărg-ătorii anume Șep Adinovic, care s'a refugiat acolo și asupra căruia s'au găsit bijuterii de mare valoare.

D. Eugen Cristescu, director la si-guranța generală a Statului, cerând relații precise poliției din Sofia, i s'a comunicat că Adinovic a făcut mărturisiri complete arătând că sparge-rea a săvârșit-o împreună cu Emil Barnovic, cu care a și împărțit bi-juțeriile furate.

Puțin timp apoi Adinovic a fugit la Sofia, unde a fost prins iar com-plicele său a mai rămas apoi în țară urmând să fusse la Belgrad.

# „Curentul”

primește abonamente și timp de o lună cu preț de lei 75.

# VIAȚA ECONOMICĂ

## Probleme economice și financiare în discuția Genevei

Zilele acestea s'a intrunit la Geneva comitetele de experți însărcinați de Comisiunea europeană cu examinarea problemelor economice-financiare care frământă în prezent întreaga omenire. Acest comitet se compune din zece experți cu reputație consacrată în viața economică europeană. Într-o discuție pe care o va avea în seara de azi, la ora 8, în sala de conferințe a Universității din Geneva, vor lua cuvânt: Sir Walter Layton, autorul raportului cu același nume, elaborat de comitetul de experți din Bale asupra situației din Germania; Clemens Lammers, președintele Asociației Industriștilor germani; Duchemmi, președintele Uniunii producătorilor din Franța; Francini, fostul ministru de finanțe belgian; De Michelio, președintele Institutului Internațional de Agricultură; prof. Preobazenski, delegatul Rusiei.

Comitetul acesta, are misiunea de a prezenta Comisiunii europene care se întrunește săptămânal la Geneva, propuneri pentru o mai bună organizare a producției și a schimbului de mărfuri în cuprinsul Europei. După cum se știe comisiunea economică însărcinată de Consiliul din luna trei subcomisiuni cu întocmirea câte unui raport asupra problemei financiare, a politicii comerțului și a politicii comerciale. Primele două subcomisiuni și-au terminat lucrările și au prezentat câte un raport detaliat comitetului economic spre a-și da avizul.

Prin primul raport este consacrat aproape în întregime planului pentru crearea unei bănci internaționale pentru acordarea de credite pe termen lung și mijlocii, plan care a fost adus în discuție de fostul ministru de finanțe belgian Francini, în seșinea din luna. Al doilea raport se ocupă cu problema comerțului și a acordurilor industriale internaționale. În primele ședințe făcute, comitetul economic s'a ocupat cu examinarea planului francini. Planul acesta are la bază concepția, că învierea comerțului și a industriei europene este în funcțiune de restabilirea creditului internațional. Ajutorarea industriei și comerțului nu se poate face, după Francini, decât pe cale internațională, prin acordarea de credite pe termen lung. Starea de fapt este următoarea: un număr de țări, care au putere de cumpărare a scăzut, fiind ridicate capacitățile de

## Ce se petrece la Casa Muncii C. F. R.

### Nenorocita activitate a d-lui dr. Anton Ionescu. Pentru ce nu este reintegrat d. Vogberg?

La direcțiunea Casei Muncii C. F. R., continuă a dăinui un provizorat, mult dăunător bunului mers al instituției. După suspendarea d-lui Vogberg ne-am ferit să luăm vre-o atitudine, cu toate că-a desfășurat tot timpul cât a funcționat ca director general, am vrut ca, mai întâi, să luăm cunoștință de rezultatele anchetei.

Ancheta s'a făcut; raportul, cu reparate modificări, n'a putut stabili vinovăția d-lui Vogberg și din această cauză d. ministrul Vălcovici se vede pus în imposibilitate de a lua o hotărâre.

La drept vorbind, d-sa ar putea, ar trebui chiar, să ia hotărârea dictată de legi și regulamente: aceea a reintegrării d-lui Vogberg. Dar, pe vremea d. Vălcovici, ministrul într-un minister de „tehnicieni”, nu se poate descătușa de lanțurile politice ale unor interese, oameni de casă ai puterilor zilei, cari văd în Casa Muncii o bogată moșie și căreia ar dădea pot, ori cânt, spera într-o repede îmbogățire.

**CEVA DESPRE ACTIVITATEA D-LUI DR. ANTON IONESCU**

Socotim că este timpul să eșim din pasivitate, acum când ancheta ordonată n'a putut decât să stabilească, odată mai mult, onestitatea d-lui Vogberg față de d. ministrul Vălcovici, în baza cărora d. dr. Anton Ionescu revindică, cu atâta insistență, direcțiunea Casei Muncii.

de administrație al Casei Muncii C. F. R. Este demn de menționat faptul că d. general Macri este una și aceeași persoană cu autorul broșurii „O pagină rușinoasă din activitatea Casei Muncii C. F. R.” în care se arată straniele fapte care d. dr. Anton Ionescu a devenit proprietar de casă pe terenul Casei Muncii.

D. dr. Anton Ionescu mai dătorgește Casei Muncii pentru casa al cărui proprietar s'a făcut, suma de 600 mii lei. Acești bani, cu toate stăruințele depuse n'au putut intra în posesia instituției și pentru că era prea nerăbdător de numeroasele somații ce i se făceau, d. dr. Ionescu s'a gândit că sigurul mijloc pentru a ajunge la prescrierea datoriei este să ocupe postul de director general al Casei Muncii C. F. R.

Odată venit în fruntea Casei Muncii, d. dr. Anton Ionescu a avut un act de recunoștință față de d. Vălcovici, „complicele impropriu al Casei Muncii” — după cum ne-o declară în broșura menționată mai sus, d. general Macri — și l'a aprobat mai multe împrumuturi din care, ultimul, în suma de 45 mii lei. Și, aceasta în timp ce muncitorii cereștii nu obțin după stăruințele de luni de zile împrumuturi mizerabile de câte 2—3 mii lei.

**ALTE ILEGALITĂȚI**

Cu toate că numit provizoriu, d. dr. Anton Ionescu a purces de îndată la satisfacerea numeroșilor partizani politici — am uitat să spunem că d. dr. Ionescu face politică liberală. Pe filul d-sale l'a încadrat șef de birou, cu toate că acest post nu este prevăzut în bugetul Casei Muncii. Numere

proși agenți liberali au fost plasați în diferite funcții bine plătite sau, din mărimea d-lui director general, au fost recompensați cu ajutoare grase.

Dar ce s'a făcut d. dr. Ionescu în gospodăria d-sale de până acum? Un fond de 10 milioane lei depuși la Banca Națională a fost epuizat prin cumpărări de terenuri, clădiri sau achiziții anticipate de furnituri, făcute, bineînțeles, tot de partizani.

Procesele pe cari Casa Muncii le avea cu diferite persoane ce s'au impropriat ilegal, au fost suspendate pentru că, din întâmplare, printre aceste persoane se afla și d. dr. Anton Ionescu.

### DATORIA D-LUI MINISTRU VĂLCOVICI

Ne întrebăm: în urma acestei dezastruoase activități mai poate d. dr. Anton Ionescu să rămână în fruntea Casei Muncii C. F. R.?

dezastruoase activități mai poate d. dr. s'a cunoșcăt activitatea intermitentă director general al Casei Muncii are datorită să intervină de urgență pentru a-i pune capăt.

Deasemenea, d. ministrul al comunicațiilor este dator să lămurească situația d-lui Vogberg. Una din două: sau d. Vogberg este vinovat și atunci să i se aplice sancțiuni sau nu este și atunci trebuie reintegrat imediat. Căci refuzăm să credem că d. ministrul Vălcovici este conștient în această chestiune de considerente politice. Așteptăm, deci!

## Situația drumurilor

### Ce ne declară d. Vălcovici, ministrul comunicațiilor

D. Vălcovici, ministrul comunicațiilor, a cercetat, în ultimul timp, situația șoselelor din diferite părți ale țării. Am găsit interesant să cunoaștem părerea d-sale asupra situației drumurilor cum și asupra măsurilor de îndreptare. Dăm mai jos declarațiile ministrului de comunicații:

Am căutat să profit de vreme bună a verii pentru a lua contact cu realitatea, prin câteva inspecțiuni. Județul Buzău mi-a confirmat, prin inspecția făcută deunăzi, o situație pe care o găsim și în alte părți ale țării.

Drumurile sunt aproape necirculabile. Patul șoselei, care probabil a fost căndva un strat compact de piatră, este redus azi la un aluat frământat de pământ cu ceva piatră și cu mult fărâș.

Șoseaua de pe Valea Slănicului însă, mi-a dat spectacolul unui gospodărie nenorocite mai cu seamă prin podurile de pe ea. Patru poduri de lemn de 50-60 m. lungime, nu pot fi date în circulație din anul 1929 pentru că nu li s'a construit încă racordarea cu șoseaua, din lipsă de fonduri.

Caracterul gospodăriei mi-a apărut mai evident când am aflat că toate cele 4 poduri terminate au fost construite în același timp și că ele stau terminate de doi ani. Trecearea părții se face prin apă, alături de frumoasele construcții utilizate.

Alte poduri, de beton armat, deci dintr-un material care are pretenții de eternitate, au fost luate de curent. Picioarele podului au fost amulite neavând adăncimea convenabilă precum și stâlpii construcției.

Cum va explicați această nenorocită gospodărie?

— Explicația ei nu se poate găsi decât în foarte mică măsură în lipsa de fonduri. Când se construiesc patru poduri deodată pentru a le lăsa terminate și deci nefolosite, în loc de a se construi două complete, nu mai poate fi vorba numai de lipsa de fonduri. Reaua gospodărie își are drept cauze: neștiința, neglijența, neseriozitatea iar câteodată chiar necorectitudinea.

Toate aceste neglijențe ale unor călătoriți ce se cer bunele administrații sunt încadrate în oarecare măsură în legile noastre, cu anume sancțiuni.

Din păcate, procedura lentă și molișnească sancționării înfrimază puterea de îndreptare a pedepsel. De acela, în legea drumurilor pe care o voi aduce la toamnă în debateră Parlamentului, voi căuta să remediez aceste metode ale legiuitorului, modificând procedura și proporționând mai bine pedeapsa în raport cu vina.

Desigur că și până atunci voi dispune să se cerceteze cazul podurilor de pe Valea Slănicului din județul Buzău și voi aplica sancțiuni pe care mi le pune legea la dispoziție. Suntem dator față de banii publici și față de încrederea pe care țara a pus-o în forțele noastre, să nu lăsăm greșeli făcute în dauna bunului public fără expierea lor de către vinovați, în limitele puterilor pe care ni le oferă legea.

### Rep.

S'a cerut strămutarea procesului „Cetății”

Infirmarea mandatului lui Ilie Maovei

### Congresul F. I. D. A. C. dela Praga

Al XII-lea congres al F. I. D. A. C. (Federația Interallată a vechilor combatanți) are loc în acest an la Praga (Cehoslovacia) în zilele de 1 și 8 Septembrie a. c. Din partea asociațiilor de demobilizați și luptători din România va lua parte o delegație compusă din: d. general N. Rujinsky șeful delegației, colonel Caracaz, comandor Coandă din partea Uniunii ofițerilor de rezervă, d. George Dumitrescu și Jordan Luceci din partea cercului subofițerilor de rezervă, d. general I. Livedzeanu și C. Grigorescu dela Apărătorii Patriei, Virgil Serdaru și N. Cornan (via Uniunea națională a luptătorilor, Ilie Buinea dela Asociația voluntarilor sibului și Petre Ciolan delegat dela FIDAC și Petre

## Chestiunea tratatului de neagresiune

### România și Polonia n'au nici un amestec în tratativele dela Paris? — Un senzațional comunicat al agenției sovietice

„Berliner Boersen-Courier” cu data de 25 August, publică rezumatul unui comunicat sovietic, care interesează în mod deosebit poziția României față de negocierile dela Paris în vederea unui pact de neagresiune cu Sovietele.

Comunicatul agenției oficiale ruse precizează că tratativele dela Paris nu privesc sub nici o formă raporturile dintre părțile negociante și terțe puteri, printre care Polonia.

Agenția sovietică adaugă că nici între Moscova și Varșovia direct nu este vorba de tratative pentru un pact de neagresiune.

## Pentru învățători și institutori

Ziarul CURENTUL, care și-a îndeplinit cu cinste datoria de a apăra întotdeauna cultura românească și de a discuta problemele de învățământ, recomandă manualele didactice de curs primar alcătuite de

**CEZAR PETRESCU**  
Marele premiu național de literatură cu colaborarea d-ilor

**Tralan Șuteu, Theodor Iacobescu, Petre Bizeara, N. Simionovici și V. V. Hanaș.**

Abecedar partea I, colorat	Geografia pentru clasa IV, ilustrată și planșe în color
Abecedar partea II, colorat	Aritmetica pentru clasa I, ilustrată
Cetire pentru clasa II, ilustrată	Aritmetica pentru clasa II, ilustrată
Cetire pentru clasa III, ilustrată	Aritmetica pentru clasa III, ilustrată
Cetire pentru clasa IV, ilustrată	Aritmetica pentru clasa IV, ilustrată
Gramatica pentru clasa III, ilustrată	Calea de Caligrafie pentru cl. I, II, III și IV
Gramatica pentru clasa IV, ilustrată	Cete de Desemn pentru cl. I, II, III și IV
Geografia pentru clasa III, ilustrată și planșe în color	

Ciclul întreg, tipărit în condiții tehnice excepționale se poate comanda la Editura SCRISUL ROMÂNESC din Craiova

## „Curentul” sportiv „Prahova” la București

Ploesții, cari la un moment dat decăzuseră complet în foot-ball, au reușit să se impună în ultimul timp, cucerind chiar campionatul ligii și devenind astfel, pentru prima oară semifinaliștii naționali.

Prahova, echipa reprezentativă a soccerului republican, după o intensă activitate desfășurată în cursul vinerii prin orașele provinciale, joacă Duminică contra Unirii Tricolor, pe terenul din Obor.

Matchul dintre cei doi campioni se anunță interesant, atât din punct de vedere al efectivului echipelor cât și prin faptul că are caracterul vanșei finalei disputate la Ploiești, care a revenit galbenilor cu 1-0, după o partidă în care bucurerștii fuseseră în majoritate superioară.

Duminică, oborenii vor căuta să dovedească că rezultatul contra ploesțenilor n'a fost decât un accident, aceștia, se înțelege vor intra în luptă hotărâți să confirme performanțelor lor dovedind că merită titlul sudic.

La albaștri își vor face debutul elementele noi cari vor întâri unsprezecele în toamnă, ceia va aduce echipei eficacitatea necesară unei modeste dar meritate victorii.

### Finala regională de water polo

Eri urma să se dispute la Strandul Kiseleff, finala campionatului regional de water polo.

Tenis Club a forfait-at iar Sp. Studențesc a luat titlul.

S'a jucat apoi un match între o combinată Sportul Studențesc-Sparta și Sp. Studențesc.

Combinata a învins cu 3-2 (1-2). Au marcat: Florescu (2) pentru Sp. Studențesc, Viorel, Filiștii și Barck pentru combinată.

ECHIPELE: Combinata: Lambiris, Filiștii, Secler, Barck, Aron Nadler, Viorel Niculescu, Hofman.

Sp. Studențesc: Xifando, Bărbulescu Tassian, Buia, Berthel, Florescu, Elman.

### Străinătatea

Joe Jacobs, managerul lui Schelling a declarat că proiectează pentru Februarie 1932 un match Schelling-Mickey Walker.

Dempsey a învins pe californianul Jack Beasley prin k. o. în repriza a doua. Match-ul este primul din serie pe care și-a propus a o disputa fostul campion mondial.

### Cursurile școlare se deschid la 1 Septembrie

Ministerul Instrucțiunii fiind solicitat din partea unor direcțiuni de școli normale, să îngăduie ca începerea cursurilor să se facă mai târziu — 11 sau 15 Septembrie — pe motiv de reparări ale localurilor, neînștințarea la timp a elevilor sau din cauza ocupării localurilor cu cursuri de vară, aduce la cunoștință că nu aprobă nici un fel de amănare. Toate școlile, fără excepție, își vor începe activitatea la 1 Septembrie, iar cursurile la 3 Septembrie, așa cum s'a anunțat la timp.

Nouă aeriplane pentru flotila de aviație din Iași

IASI, 27. — După câte se anunță flotila de aviație din localitate va primi în curând câteva noul avioane pentru a folosi exercițiile de antrenament. Aceste avioane vor fi încredințate flotilei noastre, în urma intervențiilor făcute de către A. S. R. Principele Nicolae.

### Sabotaj pentru elevi

Ministerul de instrucție a dat dispoziții tuturor școlilor de meșerie din țară să lucreze în atelierelor lor saboaj de lemn care vor fi distribuiți cu prețuri etnice ca încălzământ elevilor.

D. Iorga preconizează acest fel de încălzământ etnic, întrebându-l mult în alte țări.

## Expoziția Jubilară din Parcul Carol

### Ce anume va prezenta publicului Expoziția internațională de aero-auto-radio-electricitate?

După cum am anunțat în raportul nostru de ieri Expoziția internațională de aero-auto-radio-electricitate se va deschide pentru marele public Duminică 30 August ora 10 a. m. în prezența M. S. Regelui, a Familiei regale și guvernului.

Pe lângă organizarea secțiunilor tehnice pe care am descris-o în raporturile noastre precedente, secțiunile care se referă la aviațiunea civilă și militară, la aerchimia și aparatură mecanică individuală și colectivă la automobilismul, autoturcare de toate felurile și utilizările, motorizarea mili-tării industriale și agricole, radiofonia și materialele de inginerie sunt în funcțiune aparatelor de ultima oră, electricitatea cu vastul ei domeniu de aplicații variate; pe lângă toate acestea creații științifice pentru cari marele public a arătat în permanență un interes extraordinar, atracțiuni cu caracter senzațional vor face centrul de gravitate al Expoziției și interesul cetățenesc.

Între importante atracțiuni cari vor interesa în gradul cel mai înalt în seara marele public, dar pe toți oamenii de Stat și oficialitățile notăm următoarele:

a) Instalațiuni portative cinematografice școlare cu peste 1000 filme, unele să revoluționeze metodele didactice pentru difuzarea cunoștințelor în istorie, geografie, biologie, zoologie, botanică, etc. Aceste instalațiuni utilizează într-o admirabilă creație tehnică tot ceea ce știința cinematografică a putut aduce omenirii mai perfect în ceea ce privește posibilitățile practice de instrucție ale tineretului și școlărilor.

b) La pavilionul regal, parter, publicul va putea vedea în cadrul unei impresionante diforame, nouă compartimente ale uzinelor Citroën în care orice podan va putea să-și dea socoteală de mărul tehnic interior al acestor mașini mondiale de automobile. Accesul la acestea va învedera efectele actualizării minții și a principiului automatizării într-o mare uzină de această categorie.

c) Prezența în Parcul Carol a caracterelor Citroën și Ford cu nenumărate lor modele de mașini și autoturcare vor putea demonstra utilitatea marșalității a automobilismului și modernității în viața de Stat, în viața publică și privată.

d) Pentru pregătirea tineretului, în vederea apărării naționale, și pentru dezvoltarea sportivă a masselor, expoziția va instala în mod demonstrativ noule aparate electromecanice în baza de proiecțiuni luminoase

## BURSA

Joi 27 August 1931

**Incheeri oficiale**

Banca Națională 4400 875;  
Banca Creditul Industrial 240;  
Banca Creditul Minier 106;  
I. R. D. P. 51.  
Reșița 192 194 195 200 197.  
Locuente Etlina Buc., 160;  
Stăuua Română 190;  
Mica 800.  
Împrumutul Unirei 80%;  
Renta Impropriet., 44% 44%;  
Oblig. Cred. Jud. și com., 51;  
Urbane Buc., 89% 89% 10%;  
Urbane Buc., 58%.

### Cursul devizelor

Paris	8.80—8.87
Londra	818—815½
New-York	168—167,80
Italia	8,81—8,77 ½
Praga	4,99 ¼—4,96 ½
Elveția	32,80—32,80
Viena	23,89—23,58
Olanda	87,85—87,85
Dinari	298

### Salariile și pensiile în restanță vor fi plătite

Din partea Ministerului de finanțe primim:

Ministerul de Finanțe ne comunică oficial că a luat măsuri ca toate salariile întârziate să fie plătite tratat în ordinea vechimei.

Salariile care privesc Corpul Didactic, Armata, precum și orice alte funcționari publici, vor fi negreșit achitate până la cel mai târziu 20 Septembrie cu urmarea:

Salariile proștilor vor fi și ele plătite în cea mai mare parte până la aceea dată.

Pensiile se vor plăti deasemenea în ordinea vechimei lor.

## Averescanii au început campania contra guvernului

### O circulară trimisă organizațiilor județene

D. mareșal Averescu șeful partidului poporului, a trimis dela Kissingen — unde s'a făcut cura — d-lui Otetelișanu, secretarul general al partidului o scrisoare prin care îi pune în vedere să trimite știrile de organizație din țară circulari în vederea desfășurării cât mai întinse a campaniei de întruniri în vederea ținerii congresului care va avea loc la toamnă, înainte de deschiderea Parlamentului.

În instrucțiunile date de șeful partidului poporului se recomandă șefilor: să țină cât mai dese întruniri pe grupuri de comune și județe, să desfășure propaganda cea mai violentă contra guvernului care nu s'a ținut de programul anunțat; în special oratorii să atace gu-

vernul pe chestia trimburii pe păiele pe care d. mareșal Averescu îl socotea un impozit indirect „care a distrus cu totul clasa muncitoare” arătându-se totodată că politica economică a guvernului a ruinat pe toți agricultorii.

D. Alexandru Otetelișanu conformându-se dispozițiilor primite, a trimis în copie circulara tuturor șefilor de organizație cari au început seria de întruniri.

Între 1 și 10 Septembrie toți fruntașii averescani cari se află în străinătate, se vor întoarce în țară.

Mareșalul Averescu va sosi în Capitală la 3 Septembrie iar d. Goza între 7—10 Septembrie.

